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Câmara adia votação do 
orçamento de São Luís  

Sessão extraordinária foi cancelada por decisão da Presidência da Câmara, vereador Paulo 
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OPINIÃO: 
Venezuela: chavismo, 
crise democrática e 
disputa geopolítica

Queimação de palhinhas marca hoje o Dia de Reis
Ritual é realizado com rezas, orações e ladainhas em igrejas, paróquias, residências 

e terreiros de matriz africana, simbolizando o fim do ciclo natalino

VOLTA DO RÉVEILLON  
Filas e reclamação no 
Terminal do Cujupe

O Terminal do Cujupe, o primeiro fim de semana do 
ano se encerrou não com clima de renovação e alegria, 
mas de insatisfação e revolta dos maranhenses e tantos 

outros que já enfrentam mais de 15 horas de fila de 
espera. Para alguns, a espera pelo Ferry Boat começou a 
partir do meio-dia, ainda de barriga vazia e enfrentando 

a sensação térmica de quase quarenta graus.
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Professor de História e liderança comunitária C
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Carta para um 
novo ano 
 OSMAR GOMES DOS SANTOS 
Promotor de Justiça; ex-procurador-geral de Justiça 
e titular da cadeira nº 11 da Academia Maranhense 
de Ciências, Letras e Artes Militares (AMCLAM).

Ivete Sangalo 
e Anitta estão 
confirmadas 
no Carnaval do 
Maranhão
Artistas se apresentam no 
circuito Vem Pro Mar, em São 
Luís, durante o pré-Carnaval e o 
sábado oficial da folia

Big Paulo na Ilha 
do Amor abre a 
programação
do CCVM

ELEIÇÕES - ANÁLISE - Vices agitam as dobras da eleição do governo

Brasil critica ação dos EUA na Venezuela e 
alerta para “precedente perigoso” na ONU

Maduro se declara inocente de acusações 
em audiência na cidade de Nova York
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MAR COS SO A RES
Pro fes sor de His tó ria e li de ran ça co mu -
ni tá ria

VENEZUELA:

Chavismo, Crise Democrática e Disputa Geopolítica

A Ve ne zu e la tor nou-se,

nas úl ti mas dé ca das,

um dos prin ci pais

sím bo los das

con tra di ções po lí ti cas

da Amé ri ca La ti na

con tem po râ nea. 

O cha vis mo, inau gu ra do com a
elei ção de Hu go Chá vez em 1998, nas- 
ceu co mo res pos ta a um sis te ma po lí- 
ti co ex clu den te e a uma de mo cra cia
li be ral in ca paz de en fren tar de si gual- 
da des his tó ri cas. Seu dis cur so com bi- 
na va jus ti ça so ci al, so be ra nia na ci o- 
nal e en fren ta men to di re to à he ge mo- 
nia dos Es ta dos Uni dos, mo bi li zan do
am plos se to res po pu la res e re de se- 
nhan do a po lí ti ca ex ter na ve ne zu e la- 
na.

Nos pri mei ros anos, im pul si o na do
pe la al ta do pe tró leo, o go ver no Chá- 
vez pro mo veu po lí ti cas so ci ais que
am pli a ram o aces so à ren da, saú de e
edu ca ção. Con tu do, co mo ob ser va o
ana lis ta de Re la ções In ter na ci o nais
Le o nar do Tre vi san, pro je tos de for te
li de ran ça ca ris má ti ca ten dem a en trar
em cri se quan do pas sam a subs ti tuir
ins ti tui ções por le al da des po lí ti cas.

 A cen tra li za ção do po der, o en fra- 

que ci men to dos me ca nis mos de con- 
tro le e a de pen dên cia qua se ab so lu ta
do pe tró leo cri a ram ba ses frá geis pa ra
a con ti nui da de do pro je to.

A su ces são de Chá vez por Ni co lás
Ma du ro apro fun dou es sas fra gi li da- 
des. A cri se econô mi ca, mar ca da por
hi pe rin fla ção, es cas sez e co lap so pro- 
du ti vo, foi acom pa nha da por um pro- 
gres si vo fe cha men to do re gi me. A his- 
to ri a do ra Ma ria Li gia Pra do aler ta
que, na his tó ria la ti no-ame ri ca na, ex- 
pe ri ên ci as po lí ti cas que nas cem com
for te le gi ti mi da de po pu lar po dem
res va lar pa ra o au to ri ta ris mo quan do
o dis sen so pas sa a ser tra ta do co mo
ame a ça à so be ra nia na ci o nal. Na Ve- 
ne zu e la, crí ti ca e opo si ção fo ram pro- 
gres si va men te des le gi ti ma das em no- 
me da de fe sa do pro je to bo li va ri a no.

As san ções im pos tas pe los Es ta dos
Uni dos e pe la União Eu ro peia agra va- 
ram es se qua dro. Em bo ra não ex pli- 
quem so zi nhas a cri se ve ne zu e la na,
ti ve ram im pac to di re to so bre a eco no- 
mia e so bre a po pu la ção, re for çan do a
nar ra ti va do cer co im pe ri a lis ta. A po- 
lí ti ca ex ter na nor te-ame ri ca na, nes se
con tex to, res ga ta uma lon ga tra di ção
in ter ven ci o nis ta na Amé ri ca La ti na,
na qual a de fe sa da de mo cra cia fre- 
quen te men te se con fun de com in te- 
res ses es tra té gi cos, es pe ci al men te so- 
bre re cur sos ener gé ti cos.

Pa ra le la men te, a apro xi ma ção da
Ve ne zu e la com Chi na e Rús sia in se riu
o país em uma dis pu ta ge o po lí ti ca
mais am pla. Es ses ato res ofe re ce ram
apoio fi nan cei ro, di plo má ti co e mi li- 
tar, não por afi ni da de ide o ló gi ca, mas
por in te res ses es tra té gi cos glo bais.
Co mo des ta ca Tre vi san, ali an ças as si- 
mé tri cas ra ra men te for ta le cem a so- 
be ra nia dos paí ses pe ri fé ri cos; ao
con trá rio, ten dem a trans for má-los
em pe ças de um ta bu lei ro in ter na ci o- 

nal con tro la do por gran des po tên ci as.
O pro ces so ve ne zu e la no di a lo ga

com as re fle xões apre sen ta das em
“Co mo as De mo cra ci as Mor rem”, de
Ste ven Levitsky e Da ni el Zi blatt. A Ve- 
ne zu e la não vi ven ci ou um gol pe clás- 
si co, mas um pro ces so gra du al de ero- 
são ins ti tu ci o nal, no qual elei ções
per sis tem, po rém es va zi a das de com- 
pe ti ção re al, e o Es ta do de Di rei to é
pro gres si va men te cor roí do por den-
tro.

O Bra sil, por sua vez, man te ve uma
re la ção am bí gua com o cha vis mo. Os- 
ci lou en tre o diá lo go di plo má ti co, a
de fe sa da so be ra nia e a di fi cul da de
em re co nhe cer os li mi tes de mo crá ti- 
cos do re gi me. Es sa pos tu ra re fle te
tan to a tra di ção bra si lei ra de não in- 
ter ven ção quan to os di le mas his tó ri- 
cos da es quer da la ti no-ame ri ca na ao
li dar com ex pe ri ên ci as que, em no me
do an ti-im pe ri a lis mo, re la ti vi za ram a
de mo cra cia.

Tal vez Ga bri el Gar cía Már quez aju- 
de a com pre en der es se per cur so ao
re tra tar a Amé ri ca La ti na co mo um
es pa ço on de o épi co e o trá gi co ca mi-
nham jun tos. O cha vis mo cons truiu
uma nar ra ti va de re den ção his tó ri ca,
mas aca bou apri si o na do em seus pró- 
pri os mi tos, in ca paz de res pon der às
exi gên ci as con cre tas da de mo cra cia e
da eco no mia con tem po râ ne as.

A Ve ne zu e la dei xa uma li ção du ra,
po rém ne ces sá ria: não há pro je to so-
be ra no sus ten tá vel sem ins ti tui ções
de mo crá ti cas só li das, plu ra lis mo po- 
lí ti co e res pei to às li ber da des. Pa ra a
Amé ri ca La ti na, o de sa fio se gue sen do
cons truir al ter na ti vas que en fren tem
de si gual da des sem abrir mão da de- 
mo cra cia  con di ção in dis pen sá vel pa-
ra qual quer fu tu ro pos sí vel.

 

OS MAR GO MES DOS SAN TOS
Pro mo tor de Jus ti ça; ex-pro cu ra dor-ge ral de Jus ti ça e ti tu -
lar da ca dei ra nº 11 da Aca de mia Ma ra nhen se de Ci ên ci as,
Le tras e Ar tes Mi li ta res (AM CLAM).

AR TI GO

Car ta pa ra um no vo ano

Quan tas vi das vo cê tem ou ima gi na que tem? Acre di- 
ta que é uma en car na ção, que já es te ve nes te pla no em
ou tros cor pos e que re gres sa rá nu ma ou tra opor tu ni da- 
de? Crê na res sur rei ção ou sim ples men te no fim de tu- 
do? Mas se não exis tir ou tra vi da? Sim, por que, ain da
que acre di te mos, não há uma cer te za con cre ta de que
exis ta vi da nou tra di men são, após es te pla no em que es- 
ta mos. Daí en tão a per gun ta que en ten do ser cru ci al que
qual quer pes soa fa ça a si mes mo: co mo es tou vi ven do a
mi nha vi da ho je?

Se olhar ape nas pa ra o ano que pas sou, cer ta men te
lem bra rá de al gum so nho que aban do nou com me do,
por achar que não da ria cer to, por não crer ser ca paz ou
mes mo por fal ta de apoio de quem o cer ca. Tal vez vo cê
te nha os so nhos cer tos, mas cer ca do de pes so as er ra- 
das. E as ri sa das re pri mi das, que fo ram su fo ca das pe lo
me do do ri dí cu lo que pos sa pa re cer a mais pu ra e do ce
gar ga lha da em um mo men to en tre pes so as que ri das.
As sim são os com por ta men tos es pon tâ ne os e au tên ti- 
cos, re pri mi dos pe las ten dên ci as mo der ni nhas das re- 
des so ci ais.

Não se pren da a eti que tas. Ou me lhor, não dei xa que
as eti que tas pren dem vo cê e que le vam a anu la ção do
seu pró prio “eu” en quan to pes soa au tên ti ca. Pa drões
que te co lo cam em um cír cu lo vi ci o so do que se es ta be- 
le ceu co mo “acei tá vel”. Do con trá rio, li vre-se dos ró tu- 
los e per mi ta-se vi ver a vi da on de vo cê é o pro ta go nis ta:
a sua. Exa ta men te. Não se ja fi gu ran te em sua pró pria
his tó ria. Não pre ten do es ti mu lar o vi ver co mo se não
hou ves se o ama nhã. No en tan to, o ama nhã na da mais é
do que o ho je on tem. Cons ti tui-se de ago ra, de vi da que
pul sa em nos sos cor pos e pe dem pa ra ser vi vi das. Não se
tra ta de vi ver sem se im por tar com o fu tu ro, na tu ral- 
men te. Mas fa zer va ler a pe na ca da mo men to do ago- 
ra. Sem es pe rar por ou tra vi da, di ga nes ta “eu te amo”,
sem me do de so frer, pois o amor em nós já bas ta e é um
sen ti men to que nas ce sem es pe rar re ci pro ci da de.

Ape nas ame. Quem ama sem na da es pe rar al can çou
um ní vel su pre mo nes ta vi da. Quem es tá des pro vi do da
ne ces si da de de re co nhe ci men to ou re tor no agra de ce
por acor dar a ca da no vo dia, abrir os olhos e en xer gar,
res pi rar, co lo car os pés no chão e ou vir o can to dos pás- 
sa ros. Ah, se lê es ta car ta é por que ain da há tem po de fa- 
zer al go di fe ren te, de sen tir com a al ma, de tra tar com
mais amor e aten ção, de vi ver di fe ren te sem ser in di fe- 
ren te, com os ou tros, mas tam bém com vo cê.

Lem bre-se que a vi da não é en saio e nem trei no. A to- 
do ins tan te con tra ce na mos ao vi vo e jo ga mos pa ra fa zer
va ler a exis tên cia, va lo ri zan do to do o pro ces so. As sim,
es sa pe ça em tem po re al re mon ta o ro tei ro da vi da que é
só sua. Apro vei te o pal co ao má xi mo: cor ra, pu le, can te,
dan ce, gri te, cho re, sor ria, ame, vi va. A eter ni da de de ca- 
da um é o ago ra que se tem pa ra vi ver. Fa ça va ler seu
pró prio es pe tá cu lo, por que a úni ca cer te za que re al- 
men te po de mos ter é que em al gum mo men to as cor ti- 
nas vão fe char e o seu es pe tá cu lo já não es ta rá em car- 
taz.

São Luís, terça-feira, 6 de janeiro de 2026
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MAR COS SO A RES
Pro fes sor de His tó ria e li de ran ça co mu -
ni tá ria

VENEZUELA:

Chavismo, Crise Democrática e Disputa Geopolítica

A Ve ne zu e la tor nou-se,

nas úl ti mas dé ca das,

um dos prin ci pais

sím bo los das

con tra di ções po lí ti cas

da Amé ri ca La ti na

con tem po râ nea. 

O cha vis mo, inau gu ra do com a
elei ção de Hu go Chá vez em 1998, nas- 
ceu co mo res pos ta a um sis te ma po lí- 
ti co ex clu den te e a uma de mo cra cia
li be ral in ca paz de en fren tar de si gual- 
da des his tó ri cas. Seu dis cur so com bi- 
na va jus ti ça so ci al, so be ra nia na ci o- 
nal e en fren ta men to di re to à he ge mo- 
nia dos Es ta dos Uni dos, mo bi li zan do
am plos se to res po pu la res e re de se- 
nhan do a po lí ti ca ex ter na ve ne zu e la- 
na.

Nos pri mei ros anos, im pul si o na do
pe la al ta do pe tró leo, o go ver no Chá- 
vez pro mo veu po lí ti cas so ci ais que
am pli a ram o aces so à ren da, saú de e
edu ca ção. Con tu do, co mo ob ser va o
ana lis ta de Re la ções In ter na ci o nais
Le o nar do Tre vi san, pro je tos de for te
li de ran ça ca ris má ti ca ten dem a en trar
em cri se quan do pas sam a subs ti tuir
ins ti tui ções por le al da des po lí ti cas.

 A cen tra li za ção do po der, o en fra- 

que ci men to dos me ca nis mos de con- 
tro le e a de pen dên cia qua se ab so lu ta
do pe tró leo cri a ram ba ses frá geis pa ra
a con ti nui da de do pro je to.

A su ces são de Chá vez por Ni co lás
Ma du ro apro fun dou es sas fra gi li da- 
des. A cri se econô mi ca, mar ca da por
hi pe rin fla ção, es cas sez e co lap so pro- 
du ti vo, foi acom pa nha da por um pro- 
gres si vo fe cha men to do re gi me. A his- 
to ri a do ra Ma ria Li gia Pra do aler ta
que, na his tó ria la ti no-ame ri ca na, ex- 
pe ri ên ci as po lí ti cas que nas cem com
for te le gi ti mi da de po pu lar po dem
res va lar pa ra o au to ri ta ris mo quan do
o dis sen so pas sa a ser tra ta do co mo
ame a ça à so be ra nia na ci o nal. Na Ve- 
ne zu e la, crí ti ca e opo si ção fo ram pro- 
gres si va men te des le gi ti ma das em no- 
me da de fe sa do pro je to bo li va ri a no.

As san ções im pos tas pe los Es ta dos
Uni dos e pe la União Eu ro peia agra va- 
ram es se qua dro. Em bo ra não ex pli- 
quem so zi nhas a cri se ve ne zu e la na,
ti ve ram im pac to di re to so bre a eco no- 
mia e so bre a po pu la ção, re for çan do a
nar ra ti va do cer co im pe ri a lis ta. A po- 
lí ti ca ex ter na nor te-ame ri ca na, nes se
con tex to, res ga ta uma lon ga tra di ção
in ter ven ci o nis ta na Amé ri ca La ti na,
na qual a de fe sa da de mo cra cia fre- 
quen te men te se con fun de com in te- 
res ses es tra té gi cos, es pe ci al men te so- 
bre re cur sos ener gé ti cos.

Pa ra le la men te, a apro xi ma ção da
Ve ne zu e la com Chi na e Rús sia in se riu
o país em uma dis pu ta ge o po lí ti ca
mais am pla. Es ses ato res ofe re ce ram
apoio fi nan cei ro, di plo má ti co e mi li- 
tar, não por afi ni da de ide o ló gi ca, mas
por in te res ses es tra té gi cos glo bais.
Co mo des ta ca Tre vi san, ali an ças as si- 
mé tri cas ra ra men te for ta le cem a so- 
be ra nia dos paí ses pe ri fé ri cos; ao
con trá rio, ten dem a trans for má-los
em pe ças de um ta bu lei ro in ter na ci o- 

nal con tro la do por gran des po tên ci as.
O pro ces so ve ne zu e la no di a lo ga

com as re fle xões apre sen ta das em
“Co mo as De mo cra ci as Mor rem”, de
Ste ven Levitsky e Da ni el Zi blatt. A Ve- 
ne zu e la não vi ven ci ou um gol pe clás- 
si co, mas um pro ces so gra du al de ero- 
são ins ti tu ci o nal, no qual elei ções
per sis tem, po rém es va zi a das de com- 
pe ti ção re al, e o Es ta do de Di rei to é
pro gres si va men te cor roí do por den-
tro.

O Bra sil, por sua vez, man te ve uma
re la ção am bí gua com o cha vis mo. Os- 
ci lou en tre o diá lo go di plo má ti co, a
de fe sa da so be ra nia e a di fi cul da de
em re co nhe cer os li mi tes de mo crá ti- 
cos do re gi me. Es sa pos tu ra re fle te
tan to a tra di ção bra si lei ra de não in- 
ter ven ção quan to os di le mas his tó ri- 
cos da es quer da la ti no-ame ri ca na ao
li dar com ex pe ri ên ci as que, em no me
do an ti-im pe ri a lis mo, re la ti vi za ram a
de mo cra cia.

Tal vez Ga bri el Gar cía Már quez aju- 
de a com pre en der es se per cur so ao
re tra tar a Amé ri ca La ti na co mo um
es pa ço on de o épi co e o trá gi co ca mi-
nham jun tos. O cha vis mo cons truiu
uma nar ra ti va de re den ção his tó ri ca,
mas aca bou apri si o na do em seus pró- 
pri os mi tos, in ca paz de res pon der às
exi gên ci as con cre tas da de mo cra cia e
da eco no mia con tem po râ ne as.

A Ve ne zu e la dei xa uma li ção du ra,
po rém ne ces sá ria: não há pro je to so-
be ra no sus ten tá vel sem ins ti tui ções
de mo crá ti cas só li das, plu ra lis mo po- 
lí ti co e res pei to às li ber da des. Pa ra a
Amé ri ca La ti na, o de sa fio se gue sen do
cons truir al ter na ti vas que en fren tem
de si gual da des sem abrir mão da de- 
mo cra cia  con di ção in dis pen sá vel pa-
ra qual quer fu tu ro pos sí vel.
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OS MAR GO MES DOS SAN TOS
Pro mo tor de Jus ti ça; ex-pro cu ra dor-ge ral de Jus ti ça e ti tu -
lar da ca dei ra nº 11 da Aca de mia Ma ra nhen se de Ci ên ci as,
Le tras e Ar tes Mi li ta res (AM CLAM).

AR TI GO

Car ta pa ra um no vo ano

Quan tas vi das vo cê tem ou ima gi na que tem? Acre di- 
ta que é uma en car na ção, que já es te ve nes te pla no em
ou tros cor pos e que re gres sa rá nu ma ou tra opor tu ni da- 
de? Crê na res sur rei ção ou sim ples men te no fim de tu- 
do? Mas se não exis tir ou tra vi da? Sim, por que, ain da
que acre di te mos, não há uma cer te za con cre ta de que
exis ta vi da nou tra di men são, após es te pla no em que es- 
ta mos. Daí en tão a per gun ta que en ten do ser cru ci al que
qual quer pes soa fa ça a si mes mo: co mo es tou vi ven do a
mi nha vi da ho je?

Se olhar ape nas pa ra o ano que pas sou, cer ta men te
lem bra rá de al gum so nho que aban do nou com me do,
por achar que não da ria cer to, por não crer ser ca paz ou
mes mo por fal ta de apoio de quem o cer ca. Tal vez vo cê
te nha os so nhos cer tos, mas cer ca do de pes so as er ra- 
das. E as ri sa das re pri mi das, que fo ram su fo ca das pe lo
me do do ri dí cu lo que pos sa pa re cer a mais pu ra e do ce
gar ga lha da em um mo men to en tre pes so as que ri das.
As sim são os com por ta men tos es pon tâ ne os e au tên ti- 
cos, re pri mi dos pe las ten dên ci as mo der ni nhas das re- 
des so ci ais.

Não se pren da a eti que tas. Ou me lhor, não dei xa que
as eti que tas pren dem vo cê e que le vam a anu la ção do
seu pró prio “eu” en quan to pes soa au tên ti ca. Pa drões
que te co lo cam em um cír cu lo vi ci o so do que se es ta be- 
le ceu co mo “acei tá vel”. Do con trá rio, li vre-se dos ró tu- 
los e per mi ta-se vi ver a vi da on de vo cê é o pro ta go nis ta:
a sua. Exa ta men te. Não se ja fi gu ran te em sua pró pria
his tó ria. Não pre ten do es ti mu lar o vi ver co mo se não
hou ves se o ama nhã. No en tan to, o ama nhã na da mais é
do que o ho je on tem. Cons ti tui-se de ago ra, de vi da que
pul sa em nos sos cor pos e pe dem pa ra ser vi vi das. Não se
tra ta de vi ver sem se im por tar com o fu tu ro, na tu ral- 
men te. Mas fa zer va ler a pe na ca da mo men to do ago- 
ra. Sem es pe rar por ou tra vi da, di ga nes ta “eu te amo”,
sem me do de so frer, pois o amor em nós já bas ta e é um
sen ti men to que nas ce sem es pe rar re ci pro ci da de.

Ape nas ame. Quem ama sem na da es pe rar al can çou
um ní vel su pre mo nes ta vi da. Quem es tá des pro vi do da
ne ces si da de de re co nhe ci men to ou re tor no agra de ce
por acor dar a ca da no vo dia, abrir os olhos e en xer gar,
res pi rar, co lo car os pés no chão e ou vir o can to dos pás- 
sa ros. Ah, se lê es ta car ta é por que ain da há tem po de fa- 
zer al go di fe ren te, de sen tir com a al ma, de tra tar com
mais amor e aten ção, de vi ver di fe ren te sem ser in di fe- 
ren te, com os ou tros, mas tam bém com vo cê.

Lem bre-se que a vi da não é en saio e nem trei no. A to- 
do ins tan te con tra ce na mos ao vi vo e jo ga mos pa ra fa zer
va ler a exis tên cia, va lo ri zan do to do o pro ces so. As sim,
es sa pe ça em tem po re al re mon ta o ro tei ro da vi da que é
só sua. Apro vei te o pal co ao má xi mo: cor ra, pu le, can te,
dan ce, gri te, cho re, sor ria, ame, vi va. A eter ni da de de ca- 
da um é o ago ra que se tem pa ra vi ver. Fa ça va ler seu
pró prio es pe tá cu lo, por que a úni ca cer te za que re al- 
men te po de mos ter é que em al gum mo men to as cor ti- 
nas vão fe char e o seu es pe tá cu lo já não es ta rá em car- 
taz.
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Sessão extraordinária foi cancelada por decisão da Presidência da Câmara, vereador
Paulo Victor, e matérias só voltarão à pauta em fevereiro, após o recesso parlamentar

CÂMARA DE SÃO LUÍS

Câmara adia votação
do orçamento de 2026
SAMARTONY MARTINS

A
vo ta ção da pro pos ta do Pla no 
Plu ri a nu al (PPA) de São Luís 
fi ca rá pa ra o mês de fe ve rei ro, 
após o fim do re ces so par la- 

men tar da Câ ma ra Mu ni ci pal. A de ci- 
são foi to ma da com o can ce la men to 
da ses são ex tra or di ná ria que es ta va 
pre vis ta pa ra es ta ter ça-fei ra, 6, quan- 
do os ve re a do res ana li sa ri am tan to o 
PPA quan to o pro je to da Lei Or ça- 
men tá ria Anu al (LOA) de 2026, am bos 
de au to ria do Exe cu ti vo.

Con si de ra do o prin ci pal ins tru- 
men to de pla ne ja men to da ad mi nis- 
tra ção pú bli ca mu ni ci pal, o Pla no 
Plu ri a nu al de fi ne as di re tri zes, me tas 
e pro gra mas que irão ori en tar a apli- 
ca ção dos re cur sos pú bli cos ao lon go 
de qua tro anos. É a par tir de le que o 
mu ni cí pio es ta be le ce pri o ri da des, or- 
ga ni za in ves ti men tos e dá pre vi si bi li- 
da de às po lí ti cas pú bli cas, im pac tan- 
do di re ta men te áre as co mo saú de, 
edu ca ção, mo bi li da de ur ba na, in fra-

PLANO PLURIANUAL DEFINE  DIRETRIZES, METAS E APLICAÇÃO DOS RECURSOS PÚBLICO

es tru tu ra e as sis tên cia so ci al. Sem a 
apro va ção do PPA, a ges tão fi ca li mi- 
ta da na exe cu ção de pro je tos es tru tu- 
ran tes, o que tor na sua apre ci a ção es- 

tra té gi ca pa ra o fun ci o na men to da 
má qui na pú bli ca e pa ra o de sen vol vi- 
men to da ci da de.

R$ 25,8 bilhões ao longo do quadriênio 2026-2029

PROJETO FOI PROTOCOLADO NO FIM DE AGOSTO E JÁ PASSOU PELAS ANÁLISES TÉCNICAS DA COMISSÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS

Com o can ce la men to da ses são ex- 
tra or di ná ria, a Câ ma ra Mu ni ci pal de
São Luís adi ou a aná li se do Pro je to de
Lei nº 356/2025, que ins ti tui o PPA pa- 
ra o pe río do de 2026 a 2029, e do Pro- 
je to de Lei nº 355/2025, que es ti ma a
re cei ta e fi xa a des pe sa do mu ni cí pio
pa ra o exer cí cio fi nan cei ro de 2026. A
pe ça or ça men tá ria en ca mi nha da pe- 
lo pre fei to Edu ar do Brai de (PSD) pro- 
je ta uma re cei ta de R$
6.031.163.583,55.

Em ofí cio ex pe di do nes ta se gun da-
fei ra (5), o pre si den te da Ca sa, ve re a- 
dor Pau lo Vic tor (PSB), co mu ni cou
ofi ci al men te o can ce la men to da ses- 
são, res sal tan do que a de ci são es tá
am pa ra da na Lei Or gâ ni ca do Mu ni cí- 
pio e no Re gi men to In ter no da Câ ma- 
ra. Se gun do ele, a Pre si dên cia pos sui
com pe tên cia le gal pa ra di ri gir os tra- 
ba lhos le gis la ti vos e con vo car — ou
can ce lar — ses sões ple ná ri as, in clu si- 

ve ex tra or di ná ri as.
O PPA en vi a do ao Le gis la ti vo pre vê

in ves ti men tos da or dem de R$ 25,8 bi- 
lhões ao lon go do qua dri ê nio 2026-
2029, reu nin do ações es tra té gi cas do
go ver no mu ni ci pal e es ta be le cen do
um pla ne ja men to de mé dio pra zo pa- 
ra a ca pi tal ma ra nhen se. O pro je to foi
pro to co la do no fim de agos to e já pas- 
sou pe las aná li ses téc ni cas da Co mis- 
são de Or ça men to, Fi nan ças, Pla ne ja- 
men to e Pa trimô nio Mu ni ci pal
(COFPPM), pre si di da pe lo ve re a dor
Oc tá vio So ei ro (PSB).

Na pro pos ta, os va lo res pre vis tos
cres cem gra du al men te ao lon go dos
anos: R$ 6,03 bi lhões em 2026; R$ 6,25
bi lhões em 2027; R$ 6,62 bi lhões em
2028; e R$ 6,91 bi lhões em 2029, to ta li- 
zan do R$ 25.831.170.482 ao fi nal do
pe río do. O do cu men to tam bém in- 
cor po ra con tri bui ções da po pu la ção,
co lhi das por meio de au di ên ci as pú- 

bli cas pre sen ci ais e con sul tas em pla- 
ta for mas di gi tais.

Com o adi a men to, as ma té ri as só
de ve rão re tor nar à pau ta no iní cio de
fe ve rei ro, quan do se en cer ra o re ces so
par la men tar. A ex pec ta ti va é de que a
vo ta ção do PPA se ja um dos pri mei ros
gran des de ba tes da no va eta pa da le- 
gis la tu ra, já que sua apro va ção se rá
de ci si va pa ra a exe cu ção das po lí ti cas
pú bli cas e pa ra o rit mo de in ves ti- 
men tos da ca pi tal nos pró xi mos qua-
tro anos.

An tes do re ces so, a Câ ma ra che gou
a re a li zar ses sões ex tra or di ná ri as e
apro vou, em se gun do tur no, o Pro je to
de Emen da à Lei Or gâ ni ca nº 04/25,
que al te rou o ca len dá rio elei to ral in-
ter no da Ca sa. A mu dan ça an te ci pou
pa ra ou tu bro a elei ção da Me sa Di re- 
to ra do se gun do bi ê nio, an tes re a li za- 
da em abril, re or ga ni zan do a di nâ mi- 
ca po lí ti ca do Le gis la ti vo mu ni ci pal.

Vi ces agi tam as do bras
da elei ção do go ver no

Car los Bran dão e Edu ar do Brai de des pa cham em dois
pa lá ci os his tó ri cos, ins ta la dos na mes ma Ave ni da Pe dro
II, Cen tro de São Luís, se pa ra dos ape nas por um mu ro
de pe dras de can ta ria, com vis ta des lum bran te pas san- 
do pe las ja ne las en vi dra ça das ru mo a Baia de São Mar- 
cos. Os dois ra ra men te se en con tram em atos so le nes e
não se dão a per der tem po com fa la ções ad mi nis tra ti vas
so bre os prin ci pais go ver nos que co man dam no Ma ra- 
nhão. De o Pa lá cio dos Leões, de ar qui te tu ra ne o clás si- 
ca, ori gi ná rio de 1612, na fun da ção de São Luís, o go ver- 
na dor Car los Bran dão, 67, tem até 3 de abril pa ra de ci dir
se vai ou não tro car sua ca dei ra pe la bus ca de um man- 
da to de oi to anos no Se na do Fe de ral.

Já o pre fei to da ca pi tal ma ra nhen se Edu ar do Brai de,
(PSD), 49, des pa cha no Pa lá cio La Ra var dière, cons truí- 
do por vol ta de 1689, co mo an ti ga ca sa de Câ ma ra e Ca- 
deia. Os dois che fes de Po der tra ba lham tão per tos e vi- 
vem po li ti ca men te tão dis tan tes, quan to Lu la da Sil va
no Pla nal to, de seu co le ga Do nald Trump, na Ca sa Bran- 
ca. Não são ad ver sá ri os, mas tam bém es tão lon ge de se- 
rem ali a dos. Até as obras que o go ver no es ta du al re a li za
na ca pi tal não tem ne nhu ma re la ção com as do pre fei to.
Es se dis tan ci a men to en tre dois go ver nan tes com ga bi- 
ne tes tão pró xi mos e tão dis tan tes não é no vi da de. Tem
um his tó ri co que se ar ras ta des de o sé cu lo XX, com li gei- 
ros in ter va los de pro xi mi da de po lí ti ca.

O que coin ci de na re la ção so bre o fu tu ro de Bran dão e
de Brai de são as im pli ca ções dos res pec ti vos vi ces. Pa ra
con cor rer ao Se na do, co mo su ge riu o pre si den te Luiz
Iná cio Lu la da Sil va na mais re cen te con ver sa, o go ver- 
na dor te rá que re nun ci ar até dia 2 de abril, por tan to da- 
qui a me nos de três me ses. A tal hi pó te se, pre ven ti va- 
men te des car ta da, en se ja ria na pas sa gem do go ver no ao
vi ce Fe li pe Ca ma rão, do PT de Lu la. Po rém, os dois se- 
quer tro ca ram men sa gens de bo as fes tas na pas sa gem
de ano. Bran dão de se ja fi car o man da to in tei ro e ten tar
pas sar a fai xa ao so bri nho e se cre tá rio Or le ans Bran dão
no dia 1º de ja nei ro de 2027, e se guir em fren te sem
man da to.

Com idên ti ca si mi la ri da de po lí ti ca, o pre fei to Edu ar- 
do Brai de, que vem se re ve zan do na li de ran ça das pes- 
qui sas com Or le ans Bran dão (MDB), ja mais abriu a bo- 
ca pa ra di zer que é can di da to a go ver na dor, mes mo lan- 
ça do co mo tal pe lo pre si den te de seu par ti do Gil ber to
Kas sab. Se ou vir o PSD, Brai de te rá que re nun ci ar ao
man da to no mes mo pra zo de Bran dão. A di fe ren ça en- 
tre os dois é que o pre fei to tem co mo vi ce a pro fes so ra
Is mê nia Mi ran da, fi li a da à mes ma sua le gen da. Po rém,
Brai de tem a apro va ção po pu lar nas al tu ras, mas não lhe
con fe re sus ten ta ção de gru po po lí ti co com o pe so elei- 
to ral exi gi do.

Se dei xar a pre fei tu ra, cor ren do ris co de apos tar na lo- 
te ria das ur nas, tan to ele po de sair glo ri fi ca do com a
con quis ta do vi zi nho Pa lá cio dos Leões, quan to vol tar
pa ra ca sa co mo ex-pre fei to de São Luís. Por sua vez, Is- 
mê nia, ca so as su ma o man da to de ti tu lar, ga nha rá qua- 
se dois anos de pre fei tu ra pa ra fa zer o que qui ser, po- 
rém, sem di rei to à re e lei ção em 2028. Lo go, a si tu a ção de
Bran dão é bem pa re ci da com a de Brai de. Jo gam na
mes ma lo te ria do vo to, que exi ge des pren di men to pa ra
sa ber ga nhar ou per der, e co ra gem pa ra en fren tar uma
re a li da de po lí ti ca das mais com ple xas e ra di ca li za da
nos úl ti mos tem pos, cu ja es ca la do es quer dis mo, do
cen tris mo ou do di rei tis mo não tem ló gi ca al gu ma no
Ma ra nhão.

Ho je o mai or par ti do po lí ti co do Bra sil e no mun do
não é o de fi li a ção de quem vo ta e de quem tem o po der,
mas sim a ca pa ci da de de mo bi li zar pe las fer ra men tas
in vi sí veis das pla ta for mas vir tu ais – in clu si ve da re vo lu- 
ci o ná ria In te li gên cia Ar ti fi ci al. Brai de con fia for te men te
nes sas for mas de co mu ni ca ção em que ele di ri ge, atua e
se faz pro ta go nis ta. Car los Bran dão, por sua vez, car re ga
uma su pe res tru tu ra de go ver no, um ti me de li de ran ças
elei to rais e o apoio de mais de 150 pre fei tos até aqui per- 
fi la dos ao la do de Or le ans Bran dão, um jo vem de no vís- 
si ma vi vên cia po lí ti ca, mas com atu a ção de quem bus ca
o pro ta go nis ta e nun ca o pa pel de co ad ju van te, pe ran te
o es pe tá cu lo da de mo cra cia agen da do pa ra 3 de ou tu- 
bro.
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Em audiência na cidade de Nova York, ex-presidente venezuelano nega envolvimento
com tráfico de drogas e posse ilegal de armas

En ten da * Com in for ma ções da RTP
Re la ci o na das

AUDIÊNCIA NOS EUA

Maduro se declara
inocente de acusações
AMANDA S. FEITOSA
CORREIO BRAZILIENSE

O
ex-pre si den te da Ve ne zu e la, 
Ni co lás Ma du ro, ne gou to- 
das as acu sa ções que pe sam 
con tra ele du ran te a au di ên- 

cia ini ci al re a li za da nes ta se gun da-
fei ra (5/1), em No va York. Ma du ro foi 
for mal men te de nun ci a do por cri mes 
re la ci o na dos ao trá fi co de dro gas e à 
pos se ile gal de ar mas.

Se gun do in for ma ções da emis so ra 
CNN, du ran te a ses são, Ma du ro afir- 
mou ser ino cen te. “Sou um ho mem 
de cen te. Não sou cul pa do de na da do 
que es tá sen do men ci o na do aqui”, 
de cla rou di an te do tri bu nal.

Ci lia Flo res, es po sa do 

ex-pre si den te, tam bém 

se de cla rou ino cen te de

“SOU UM HOMEM DECENTE. NÃO SOU CULPADO DE NADA”, DISSE NICOLÁS MADURO

to das as acu sa ções 

apre sen ta das pe la 

Jus ti ça nor te-

ame ri ca na.

O ca sal so li ci tou ain da o di rei to de 
re ce ber a vi si ta de um re pre sen tan te 
do Con su la do da Ve ne zu e la. O pe di do 
foi acei to pe lo juiz Al vin Hel lers tein, 
de 92 anos, res pon sá vel por con du zir 
o ca so

TROCA DE COMANDO

Delcy Rodríguez toma posse como presidente interina

ELA ASSUME A PRESIDÊNCIA DO PAÍS NO LUGAR DE NICOLÁS MADURO

Delcy Ro drí guez to mou pos se co- 
mo pre si den te in te ri na da Ve ne zu e la.

Ela era a vi ce-pre si den te do país até
o se ques tro de Ni co lás Ma du ro, pe los
Es ta dos Uni dos, no úl ti mo sá ba do (3).
Delcy pres tou ju ra men to nes ta se- 
gun da-fei ra (5) pe ran te a As sem bleia
Na ci o nal do país.

Os Es ta dos Uni dos lan ça ram no sá- 
ba do (3) “um ata que de gran de es ca la

con tra a Ve ne zu e la”, que cap tu- 
rou Ma du ro e sua mu lher, e anun ci a- 
ram que vão go ver nar o país até se
con cluir uma tran si ção de po der.

En tre tan to, o Su pre mo Tri bu nal de
Jus ti ça da Ve ne zu e la en tre gou a pre si- 
dên cia in te ri na à vi ce-pre si den te exe- 
cu ti va, Delcy Ro drí guez, “de for ma a
ga ran tir a con ti nui da de ad mi nis tra ti- 
va e a de fe sa in te gral da na ção”.

Delcy Ro drí guez é a pri mei ra mu- 
lher na his tó ria do país a li de rar o Exe- 

cu ti vo, já exi giu “a li ber ta ção ime di a-
ta” de Ni co lás Ma du ro, “o úni co pre si- 
den te da Ve ne zu e la”, e con de nou a
ope ra ção mi li tar dos Es ta dos Uni dos.

A co mu ni da de in ter na ci o nal tem
se di vi di do en tre a con de na ção da
ação dos Es ta dos Uni dos e o jú bi lo pe- 
la que da de Ma du ro.

SÉR GIO DA NE SE
COR REIO BRA ZI LI EN SE

IN VA SÃO

Bra sil cri ti ca ação dos
EUA na Ve ne zu e la e
aler ta pa ra “pre ce den te
pe ri go so” na ONU

O Bra sil vol tou a cri ti car nes ta se gun da-fei ra (5/1), du- 
ran te reu nião do Con se lho de Se gu ran ça das Na ções
Uni das, a ação dos Es ta dos Uni dos na Ve ne zu e la que
cul mi nou na pri são do ago ra pre si den te de pos to Ni co- 
lás Ma du ro. Em dis cur so, a di plo ma cia bra si lei ra afir- 
mou que a me di da fe re prin cí pi os do di rei to in ter na ci o- 
nal e po de abrir um pre ce den te pe ri go so pa ra a or dem
glo bal, es pe ci al men te na Amé ri ca La ti na.

Re pre sen tan do o país no Con se lho,

o em bai xa dor Sér gio Da ne se

afir mou que o Bra sil não acei ta a

ló gi ca de que ob je ti vos po lí ti cos ou

de se gu ran ça pos sam jus ti fi car o

uso de mei os con si de ra dos

des pro por ci o nais. “Não po de mos

acei tar que os fins jus ti fi quem os

mei os”, de cla rou, ao de fen der que a

proi bi ção do uso da for ça con tra a

in te gri da de ter ri to ri al e a

in de pen dên cia po lí ti ca de Es ta dos

so be ra nos é um pi lar da or dem

in ter na ci o nal.

Sem ci tar no mi nal men te Ni co lás Ma du ro, o go ver no
bra si lei ro ado tou um tom crí ti co ao se re fe rir à ope ra ção
con du zi da pe los Es ta dos Uni dos. Se gun do Da ne se, a
Car ta das Na ções Uni das ad mi te ex ce ções ao uso da for- 
ça ape nas em cir cuns tân ci as es tri ta men te pro por ci o- 
nais, o que, na ava li a ção do Bra sil, não se apli ca ao ca so
em de ba te.

O po si ci o na men to bra si lei ro tam bém res sal tou a ne- 
ces si da de de pre ser var a Amé ri ca La ti na co mo uma re- 
gião pa cí fi ca e de evi tar ini ci a ti vas uni la te rais que pos- 
sam agra var ten sões po lí ti cas e di plo má ti cas. Pa ra o
Itamaraty, ações des se ti po ten dem a en fra que cer me ca- 
nis mos mul ti la te rais e a con fi an ça en tre os Es ta dos,
além de es ti mu lar res pos tas se me lhan tes em ou tros
con tex tos in ter na ci o nais.
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Ritual é realizado com rezas, orações e ladainhas em igrejas, paróquias, residências e
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PA TRI CIA CU NHA

Sai ba mais

TRADIÇÃO

Queimação de palhinhas
marca o Dia de Reis

“Q
uei ma mos, quei ma- 
mos/A nos sa la pi- 
nha/De cra vos e ro- 
sa/De be las flor zi- 

nhas”. A mú si ca de do mí nio po pu lar,
é um tre cho da tra di ci o nal can ção en- 
to a da du ran te o ri tu al de quei ma ção
de pa lhi nhas, o en cer ra men to do ci- 
clo na ta li no, no Dia de Reis, 6 de ja nei- 
ro.

Na ca pi tal do Ma ra nhão, São Luís, a
tra di ção se man tém. E a re gra é cla ra:
se tem pre sé pio, tem quei ma ção de
pa lhi nhas. Nes te dia 6, e du ran te to do
o mês de ja nei ro, re si dên ci as, ins ti tui- 
ções e igre jas, e ter rei ros. re a li zam o
ri tu al com la dai nhas, re zas, ora ções, e
em al guns ca sos, lan ches co mo, cho- 
co la te quen te e bo los.

O ri tu al sim bo li za o des mon te do
pre sé pio, re me ten do à vi si ta dos Reis
Ma gos ao Me ni no Je sus, e per mi te aos
fiéis fa ze rem pe di dos, pa ga rem pro- 
mes sas e re no va rem a fé en quan to a

fu ma ça per fu ma da da mur ta (ou ou- 
tras plan tas) so be, le van do pre ces aos
céus, com can tos, la dai nhas e for te
cu nho de cul tu ra po pu lar e fé. As
mur tas (pa lhas que são usa das pa ra
co brir o pre sé pio) são quei ma das (ge- 
ral men te em um fo ga rei ro). 

“A quei ma ção de pa lhi nha é mui to
im por tan te, pa ra fe char o ci clo do Na- 
tal. Os pre sé pi os a gen te co me ça a
mon tar des de fi nal de no vem bro até
vés pe ra de Na tal. E a quei ma ção de
pa lhi nha co me ça a par tir do dia de
reis, que é dia 6 de ja nei ro. O ri tu al é
com pos to de uma la dai nha que se
can ta com o hi no da quei ma ção de
pa lhi nha, pe ga mos as plan tas se cas
da mur ta que des mon ta mos do pre sé- 
pio, fa ze mos os pe di dos, agra de ce- 
mos e nos re no va mos pa ra o ano que
co me ça. Ser vir o cho co la te com bo lo é
uma tra di ção bem ma ra nhen se”, con- 
tou o an tro pó lo go, pes qui sa dor e his- 
to ri a dor ma ra nhen se, Se bas tião Car- 
do so, que ain da co men tou que o mês
de ja nei ro é agen da cheia pa ra acom- 
pa nhar as quei ma ções em igre jas, re- 

si dên ci as e ins ti tui ções.

Tradição que se mantém

Nas igre jas, pa ró qui as e co mu ni da- 
des, es te 6 de ja nei ro se rá mar ca do
por re zas e ora ções. Na Igre ja dos Re- 
mé di os, na Pra ça Gon çal ves Di as, o ri- 
tu al se rá lo go após a mis sa das 18h.

Na Co mu ni da de Ma triz San ta Pau- 
li na (Re si den ci al Pi nhei ros) e na Co- 
mu ni da de Nos sa Se nho ra da Con cei- 
ção (An ge lim), os ri tu ais se rão às 19h.
A Pa ró quia São João Ba tis ta, no Cen- 
tro, con vi da to dos os fiéis pa ra um
mo men to de fé, tra di ção e par ti lha,
que mar ca o en cer ra men to do Tem po
do Na tal. “Se rá uma opor tu ni da de es- 
pe ci al pa ra agra de cer mos a Deus pe- 
las gra ças re ce bi das e re no var mos
nos so com pro mis so cris tão pa ra o no- 
vo ano. Con ta mos com a pre sen ça de

to dos pa ra vi ver mos jun tos es se mo- 
men to de ora ção e co mu nhão”, con- 
vi da a pa ró quia. O ri tu al se rá às 19h,
na Igre ja de San ta na, na rua de mes- 
mo no me, no Cen tro. Na Igre ja de
San to Antô nio, tam bém no Cen tro, a
quei ma ção se rá às 19h. Já no do min- 
go, dia 11, a Igre ja do Ro sá rio, na rua
do Egi to (no Cen tro), re a li za o seu ri- 
tu al, às 9h.

Os pre sé pi os das ca sas de cul tu ra
ge ren ci a das pe lo Go ver no do Es ta do,
fa rão seus ri tu ais nos pró xi mos di as.
O do Mu seu His tó ri co e Ar tís ti co do
Ma ra nhão se rá no dia 27.

No Ma ra nhão, a mon ta gem do pre- 

sé pio é fei ta com ma te ri ais rús ti cos
co mo ma dei ra, pe dra, pa lha, areia e
em es pe ci al a mur ta. A La dai nha de
Nos sa Se nho ra, can ta da (a com po si- 
ção é do ma es tro ma ra nhen se, Antô- 
nio Rayol).

A prá ti ca re me te à vi si ta dos três
Reis Ma gos à man je dou ra, um mo- 
men to cen tral na his tó ria do nas ci- 
men to de Cris to. A fu ma ça ge ra da pe- 
la quei ma é vis ta co mo um veí cu lo pa- 
ra le var pre ces e pe di dos ao céu, sen- 
do tam bém um mo men to pa ra pa gar
pro mes sas.

A ma ni fes ta ção de fé e cul tu ra po- 
pu lar tem re gis tros de mais de 150
anos no Ma ra nhão e pre sen ça em al-
gu mas ci da des por tu gue sas.

Pre ven ção e con ten ção

Apa ra to e es tru tu ra

MA RA NHÃO

Ações pre ven ti vas do
Cor po de Bom bei ros
re du zem em 40%
ca sos de afo ga men to

O Ma ra nhão re gis trou ex pres si va que da nas ocor rên- 
ci as de afo ga men tos em 2025, no com pa ra ti vo ao ano
an te ri or. As es ta tís ti cas apon tam uma re du ção de 40%
nos ca sos de afo ga men tos e de 15% nos óbi tos, no mes- 
mo pe río do. Os da dos são do Cor po de Bom bei ros Mi li- 
tar do Ma ra nhão (CBM MA), con si de ran do as áre as e
ocor rên ci as aten di das pe la cor po ra ção nos dois pe río- 
dos. Um re sul ta do fru to de tra ba lho in ten si vo dos guar- 
da-vi das mi li ta res e do apa re lha men to as se gu ra do pe la
ges tão es ta du al. As ope ra ções se guem re for ça das em
prai as, ri os e bal neá ri os, pa ra ga ran tir a se gu ran ça dos
ba nhis tas nes ta tem po ra da de fé ri as.

Os ca sos re du zi ram de 111, em 2024, pa ra 69 em 2025,
em to do o es ta do. Já os óbi tos saí ram de 32 em 2024, pa- 
ra 27 no ano se guin te. São Luís, que con cen tra boa par te
das ocor rên ci as de vi do às su as prai as e áre as de la zer,
apre sen tou di mi nui ção con si de rá vel nos ca sos de afo- 
ga men tos e de mor tes. Dos seis ca sos com dois óbi tos
em 2024, caí ram pa ra dois ca sos e um óbi to, no ano se- 
guin te. Es tes nú me ros re sul ta ram de aten di men tos nas
prai as do Ca lhau, São Mar cos e Ara ça gi, on de es tão lo- 
ca li za dos pos tos de guar da-vi das do Cor po de Bom bei- 
ros; e de aci o na men tos nos mu ni ci pi os do es ta do. A atu- 
a ção in ten si va da cor po ra ção nes tes lo cais con tri buiu
pa ra as re du ções e apon ta um ce ná rio de mai or con tro le
das si tu a ções de ris co.

O re for ço de efe ti vo de sal va men to, com mer gu lha do- 
res pro fis si o nais, bem co mo o apri mo ra men to da in fra- 
es tru tu ra de res ga tes, te ve im pac to na re du ção dos nú- 
me ros. Is so, so ma do aos in ves ti men tos con tí nu os no
apa re lha men to com aqui si ção de equi pa men tos de
pon ta – de ter mi nan tes pa ra os bons re sul ta dos, pon tua
o co man dan te do Ba ta lhão de Bom bei ros Ma rí ti mo
(BB Mar), te nen te-co ro nel Thi a go Pai va. “A ges tão es ta- 
du al vem in ves tin do cons tan te men te em es tru tu ra e
apa ra tos, ga ran tin do que o Cor po de Bom bei ros es te ja
ca da vez mais pre pa ra do pa ra en fren tar si tu a ções de
emer gên cia. Is so im pac ta nas ope ra ções e nos re sul ta- 
dos, a exem plo des ta re du ção con si de rá vel nos ca sos de
afo ga men tos”, ob ser va o te nen te-co ro nel Pai va.

As prin ci pais si tu a ções que le vam a afo ga men tos es- 
tão re la ci o na das a com por ta men tos im pru den tes, co- 
mo a in ges tão de be bi das al co o li cas an tes de en trar na
água, o não uso de co le tes sal va-vi das, na ta ção em áre as
não su per vi si o na das e o des co nhe ci men to das con di- 
ções de ma res e ri os. Além dis so, o au men to do flu xo de
pes so as nas prai as e ri os du ran te fé ri as e fe ri a dos, tam- 
bém con tri bui pa ra o au men to dos ris cos. Por is so, o
Cor po de Bom bei ros ori en ta a po pu la ção a ado tar cui- 
da dos bá si cos e a sem pre bus car áre as com fis ca li za ção.

Em re la ção à pre ven ção, o Cor po de Bom bei ros re for- 
ça a im por tân cia de se guir as ori en ta ções dos guar da-vi- 
das, que es tão po si ci o na dos es tra te gi ca men te nas áre as
mais mo vi men ta das. Usar co le tes sal va-vi das, evi tar ba- 
nhos de mar so zi nho e res pei tar as si na li za ções das prai- 
as e ri os são ati tu des es sen ci ais pa ra ga ran tir a se gu ran- 
ça de to dos. Além dis so, a fis ca li za ção cons tan te e o mo- 
ni to ra men to das con di ções das águas con tri bu em pa ra
re du zir os ris cos de afo ga men tos.

O Cor po de Bom bei ros atua em di ver sas áre as do Ma- 
ra nhão, com des ta que pa ra as prai as de São Luís, co mo
Ca lhau, São Mar cos e Ara ça gi. Tam bém são aten di das
áre as de ri os e bal neá ri os, on de o ris co de afo ga men to é
al to. Os pos tos de guar da-vi das, ins ta la dos nes sas re- 
giões, con tam com um efe ti vo de pro fis si o nais al ta men- 
te qua li fi ca dos, in cluin do equi pes de mer gu lha do res e o
su por te de em bar ca ções, qua dri ci clos, dro nes e ou tros
equi pa men tos es pe ci a li za dos pa ra res ga tes rá pi dos e
efi ca zes.

O tra ba lho dos guar da-vi das tem si do um di fe ren ci al
na pre ven ção e no sal va men to de vi das. Com o apoio de
dro nes pa ra mo ni to ra men to das áre as e a uti li za ção de
qua dri ci clos pa ra mo bi li da de rá pi da nas prai as, a cor- 
po ra ção tem se mos tra do ca da vez mais efi ci en te em sua
atu a ção. O uso de em bar ca ções tam bém per mi te um al- 
can ce mai or, com equi pes ca pa zes de agir ra pi da men te,
tan to nas prai as quan to nos ri os e bal neá ri os.

São Luís, terça-feira, 6 de janeiro de 2026
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Fila extensa e falta de Ferry gera revolta em inúmeros motoristas e acompanhantes
que saíam do terminal do Cujupe em direção a São Luís

JÚ LIO C.
Es pe ci al pa ra O Im par ci al

ESPERA

Filas e reclamação no
Terminal do Cujupe

N
o Ter mi nal do Cu ju pe, o pri- 
mei ro fim de se ma na do
ano se en cer rou não com
cli ma de re no va ção e ale- 

gria, mas de in sa tis fa ção e re vol ta dos
ma ra nhen ses e tan tos ou tros que já
en fren tam mais de 15 ho ras de fi la de
es pe ra.

Pa ra al guns, a es pe ra pe lo Ferry Bo- 
at co me çou a par tir do meio-dia, ain- 
da de bar ri ga va zia e en fren tan do a
sen sa ção tér mi ca de qua se qua ren ta
graus.

No iní cio da ma dru ga da a pa ci ên- 
cia dos vi a jan tes se es go tou, de vi do ao
can ce la men to do em bar que das três
ho ras da ma nhã e da su per lo ta ção das
vi a gens an te ri o res, ocu pa das prin ci- 
pal men te por vans in ter mu ni ci pais. o
atra so fez com que os mo to ris tas or- 
ga ni zas sem no vas fi las in de pen den- 
tes no pá tio in ter no, em bus ca de agi- 
li zar e or ga ni zar o trans la do. Na oca- 
sião, car ros fo ram co lo ca dos na via

que da va aces so à em bar ca ção.

Cris ti a no Sou za Di niz, ca mi nho- 
nei ro, traz pro du tos e ali men tos não
pe re cí veis, de Gu ru pí, pa ra abas te cer
um su per mer ca do de São Luís. Du- 
ran te to do o pe río do, saiu al gu mas ve- 
zes pa ra to mar ar fres co, es ti car as
per nas ou fa zer qual quer coi sa que fi- 
zes se o tem po pas sar mais rá pi do. “A

si tu a ção não é de ho je, prin ci pal men- 
te nes te pe río do de fi nal de ano. não é
o cer to, mas nós já es ta mos pra ti ca-
men te acos tu ma dos com a de mo ra. É
pre ci so ter uma boa ges tão au men tar
a fro ta de em bar ca ções. Se não for is so
não sei o que po de ser fei to pa ra ter- 
mos um trans por te dig no”, de sa ba fa.

Situação desrespeitosa e desconfortável

Vin do de Be lém do Pa rá, dis tan te
16 ho ras da ca pi tal ma ra nhen se, Fe li- 
pe Sau aia veio ao es ta do em bus ca de
mo ra dia. Com saí da às cin co ho ras,
che gou à fi la do ter mi nal no co me ço
da tar de des te do min go e de fi niu a si- 
tu a ção co mo des res pei to sa e des con- 
for tá vel. “Se eu pu des se, se ria a pri- 
mei ra e úl ti ma vez que ve nho ao es ta- 
do do Ma ra nhão. É uma si tu a ção caó- 
ti ca, aqui ver mos cri an ças com fo me,
ido sos e pes so as com de fi ci ên cia pas- 
san do por um tes te de re sis tên cia na
qual tu do que se po de ver são veí cu los
en fi lei ra dos até on de a vis ta al can ça.
Na vol ta, irei pe la es tra da, es tá é uma
si tu a ção ím par que eu não que ro ter
no va men te.

Bru na Pe rei ra, de 26 anos, é mãe de
Kylian, de um ano e oi to me ses, e veio
jun to com a cu nha da da ci da de de Pe- 

ri-Mi rim, mas ti ve ram de se guir ca mi- 
nhos di fe ren tes. En quan to le va va a
cri an ça a ou tra fi ca va res pon sá vel pe- 
lo trans por te do car ro no ter mi nal.
“Eu não te nho nem no tí ci as de le, já
que nem aqui, nem na es tra da te mos
um bom si nal de In ter net. A tra ves sia
com cri an ças é bem mais de li ca da.
Com o meu fi lho, gra ças a Deus, não
acon te ceu na da, mas uma cri an ça es- 
ta va com fe bre e um ra paz pas sou
mal. Eles fo ram ao pos to de saú de do
Cu ju pe pe dir aju da, mas não ha via
nin guém. A sor te foi uma am bu lân cia
que saiu do Ferry e os so cor reu. Mas
não era pa ra a gen te es tar pas san do
por es sa si tu a ção”, ex pli cou.

O pri mei ro Ferry saiu so men te às
se te ho ras da ma nhã, po rém, uma
gran de quan ti da de de car ros foi dei- 
xa da pa ra trás. Pa ra al guns, foi um in- 

ci den te atí pi co na ro ti na cons tan te de
idas e vin das dos mu ni cí pi os da Bai-
xa da ma ra nhen se, pa ra ou tros, as ho-
ras trasn cor ri das na fi la sig ni fi ca ram
fa zer al gu mas es co lhas a par tir de en-
tão: dei xar seu veí cu lo em ca sa e aco-
mo dar-se sem mui to con for to nas
vans de trans por te ou dri blar o can sa-
ço e aven tu rar-se nas es tra das em di- 
re ção ao seu des ti no.

Se eu pu des se, se ria a

pri mei ra e úl ti ma vez

que ve nho ao es ta do do

Ma ra nhão

• 23% dos en tre vis ta dos ha vi am con su mi do ál co ol ou
ou tras dro gas an tes do si nis tro, sen do que ne nhum de -
les es ta va en vol vi do com ati vi da des por apli ca ti vos;
• a mé dia de tem po de CNH en tre os en vol vi dos é de 12
anos;
• mais de 80% dos mo to ci clis tas pi lo tam qua se to dos os
di as.

• Fa ce bo ok: cam pa nha SOS VI DA
• Ins ta gram: sos vi da paz no tran si to
• E-mail:va lo ri za ca o a a vi da@gmail.com
• Fo nes:(98)98114-3707(VI VO-What sapp)

Es tu do apon ta que
mais de 90% dos
si nis tros com
mo to ci clis tas ocor rem
em lo cais sem
fis ca li za ção ele trô ni ca

A aná li se de ta lha da de ca da ocor rên cia per mi tiu
iden ti fi car pa drões im por tan tes re la ci o na dos à in fra es- 
tru tu ra viá ria e ao com por ta men to dos con du to res. Fo- 
to: kod da pa ra De po sitpho tos
Um es tu do iné di to so bre si nis tros de trân si to en vol ven- 
do mo to ci cle tas re ve lou um da do alar man te: mais de
90% das ocor rên ci as acon te ce ram em lo cais sem fis ca li- 
za ção ele trô ni ca e 81% em vi as sem si na li za ção de li mi te
de ve lo ci da de.
A pes qui sa foi de sen vol vi da pe lo Ins ti tu to Cor di al, em
par ce ria com a As so ci a ção Bra si lei ra de Me di ci na do
Trá fe go (Abra met), com apoio da Uber.
Os da dos fa zem par te da se gun da eta pa do le van ta men- 
to e fo ram co le ta dos ao lon go de mais de oi to me ses di- 
re ta men te no Cen tro Hos pi ta lar do Mu ni cí pio de San to
An dré (CMH), re fe rên cia no aten di men to a ví ti mas de
si nis tros com mo to ci clis tas na Re gião Me tro po li ta na de
São Pau lo, se gun do o Da ta SUS.
Fis ca li za ção e si na li za ção co mo fa to res de ci si vos 
Além da au sên cia de fis ca li za ção ele trô ni ca e de si na li- 
za ção ade qua da, o es tu do apon ta que 1 em ca da 5 si nis- 
tros com mo to ci cle tas en vol veu con du to res sem ha bi li- 
ta ção.
Cer ca de três em ca da cin co si nis tros ocor re ram du ran te
des lo ca men tos co ti di a nos sim ples, co mo ir de um pon- 
to a ou tro pa ra ati vi da des pes so ais, la zer ou ca ro na.
Per fil dos en vol vi dos nos si nis tros
O le van ta men to tam bém re ve lou que:

Mo to ci clis tas se guem co mo gru po mais vul ne rá vel 
Pa ra o pre si den te da Abra met, An to nio Mei ra Jú ni or,
com pre en der o con tex to dos si nis tros é es sen ci al pa ra
sal var vi das.
“En tre to dos os usuá ri os das vi as, o mo to ci clis ta é o mais
vul ne rá vel.
Ele es tá mais ex pos to aos ris cos do am bi en te viá rio e às
fa lhas de com por ta men to de ou tros con du to res.
Fon te: por tal do tran si to.com.br
CÓ DI GO DE TRÂN SI TO BRA SI LEI RO (lei n. 9.503/97)
Art. 33. Nas in ter se ções e su as pro xi mi da des, o con du tor
não po de rá efe tu ar ul tra pas sa gem.

A VI O LÊN CIA DO TRÂN SI TO TEM JEI TO, é só as au- 
to ri da des im ple men ta rem os re mé di os efi ca zes: Edu ca- 
ção pa ra o Trân si to, Fis ca li za ção am pla e ri go ro sa e uma
boa In fra es tru tu ra das vi as.

São Luís, terça-feira, 6 de janeiro de 2026
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Competição iniciará com clássicos: Imperatriz x Sampaio, sábado, no Frei Epifânio, e
MAC x Moto, domingo, no Castelão. IAPE x ITZ, e Tuntum x Luminense fecham a rodada

VAI COMEÇAR

Contagem regressiva
para o Estadual 2026
NERES PINTO

C
om as equi pes em fa se de 
mon ta gem das me lho res for- 
ma ções, o tor ce dor ma ra- 
nhen se vi ve a ex pec ta ti va do 

iní cio da pri mei ra com pe ti ção de fu- 
te bol da tem po ra da de 2026. O Cam- 
pe o na to Ma ra nhen se, que se rá dis pu- 
ta do em “ti ro cur to”, co me ça no pró- 
xi mo sá ba do com o clás si co Im pe ra- 
triz x Sam paio Cor rêa, a par tir das 
19h30, no Es tá dio Frei Epi fâ nio. No 
dia se guin te se rá a vez de Ma ra nhão e 
Mo to Club se en fren ta rem às 16h, no 
Cas te lão, em São Luís. A ro da da ini ci al 
se rá com ple men ta da, no do min go, no 
mes mo ho rá rio, no Nho zi nho San tos, 
on de o IA PE jo ga com o ITZ Sport, en- 
quan to no Ra fa el Se a bra a equi pe do 
Tun tum re ce be o Lu mi nen se.

To dos os ti mes pas sa ram por re for- 
mu la ções, no ta da men te o Sam paio 
Cor rêa. O Tri co lor apro vei tou pou cos 
atle tas da tem po ra da an te ri or. O no vo 
gru po co man da do pe lo téc ni co gaú-

AS EQUIPES QUE DISPUTARÃO O ESTADUAL REALIZARAM VÁRIOS AMISTOSOS

cho Lu ci a no Qua dros é for ma do por 
Raynon, Vi ní cius Fá ve ro e Wel ling ton 
Li ma (go lei ros); Cleb son, Fe li pe Cauã, 
Gui Fran ça e Matheus Al ves (za guei- 
ros); Bru no Oli vei ra, Peu, Izal do Braz, 
Di mas e Matheus Al bi no (la te rais); 
Alé cio Ga bri el, Ca vi e Pe dro Tei xei ra 

(vo lan tes); Ni kol las Se na, Ne to Pa cas e 
Matheus Mo res che (mei as); Car ral, 
His to ne, Adri a no e Emer son Ca ri o ca 
(ata can tes). En quan to o ti me sam paí- 
no não per deu ne nhum jo go-trei no, o 
Ca va lo de Aço per deu du as ve zes pa ra 
o Águia Ma ra bá-PA.

Clubes ainda passam por indefinições

fi 

fi

fir

fis-

fi mo
fim 

fi 

DE CI SÃO

Fla men go anun cia
dis pen sa de
Isa qui as Quei roz e
de to da a equi pe
pa ra lím pi ca do
re mo

O Fla men go dis pen sou os atle tas da ca no a gem e a
equi pe pa ra lím pi ca do re mo. O clu be di vul gou uma no- 
ta ofi ci al ex pli can do o rom pi men to com as mo da li da des
e dis se que foi uma de ci são “es tra té gi ca”. Do no de cin co
me da lhas olím pi cas, o ca noís ta Isa qui as Quei roz tam- 
bém não faz mais par te do ti me, as sim co mo os atle tas
Ga bri el As sun ção, Ma teus dos San tos, Val de ni ce do Nas- 
ci men to e Ro ber to Ma eh ler.

Úni co es por te pa ra lím pi co do Fla men go, a equi pe de
re mo era for ma da por Mi chel Pes sa nha, Gessyca Guer- 
ra, Di a na Bar ce los de Oli vei ra e Val de nir Ju ni or.

O cus to men sal do re mo pa ra lím pi co pa ra o Fla men- 
go, clu be mais va li o so do país, era de cer ca de R$ 10 mil.
As sim co mo o re mo pa ra lím pi co, a ca no a gem, que ti nha
co mo prin ci pal no me o cam peão olím pi co Isa qui as
Quei roz, foi ex tin ta do clu be. 

Um dos mai o res atle tas olím pi cos do Bra sil, Isa qui as
de fen deu o Fla men go por se te anos. O ca noís ta é do no
de cin co me da lhas em Olim pía das: pra ta no C1 1000m
em Pa ris 2024, ou ro no C1 1000m em Tó quio, pra ta no
C1 1000m e no C2 1000m na Rio 2016, quan do tam bém
le vou o bron ze no C1 200m.

Além de Isa qui as, a equi pe de ca no a gem era for ma da
pe los atle tas Ga bri el As sun ção, Ma teus dos San tos, Val- 
de ni ce do Nas ci men to e Ro ber to Ma eh ler. Já o re mo pa- 
ra lím pi co, úni co es por te pa ra lím pi co do Fla men go, ti- 
nha co mo re pre sen tan tes Mi chel Pes sa nha, Gessyca
Guer ra, Di a na Bar ce los de Oli vei ra e Val de nir Ju ni or. Os
atle tas ain da não se pro nun ci a ram.

ofi 

fi 

São Luís, terça-feira, 6 de janeiro de 2026

MAC

Mo to

Im pe ra triz

A se ma na se rá de ci si va pa ra os clu- 
bes que vão par ti ci par da pri mei ra ro- 
da da do Es ta du al, mas ape sar dos jo- 
gos amis to sos e trei nos co le ti vos re a li- 
za dos, al gu mas dú vi das ain da per sis- 
tem na for ma ção ide al. Por is so, a se- 
ma na se rá de pre pa ra ção in ten si va,
com fo co mai or na es co lha dos jo ga- 
do res com ca rac te rís ti cas im por tan- 
tes pa ra os es que mas tá ti cos a se rem
uti li za dos.

O pri mei ro ti me a ini ci ar os trei na- 
men tos foi o Ma ra nhão Atlé ti co Clu- 
be, que man te ve a ba se da equi pe que
su biu pa ra a Sé rie C do Bra si lei ro.
Mar ci nho Guer rei ro foi man ti do no
co man do da co mis são téc ni ca, mas
al guns atle tas que se des ta ca ram ao
lon go da tem po ra da fo ram trans fe ri- 
dos pa ra ou tros es ta dos. A di re to ria
atle ti ca na bus cou os subs ti tu tos de
Cle ci o ne (ata can te), Igor Nu nes (la te- 
ral-di rei to), Du du (vo lan te) e Ryan
(ata can te do la do di rei to). Jo el son,

Ne gue ba, Nad son e Will, no en tan to,
ain da es tão na fa se de adap ta ção.
Com a che ga da de Pi men ti nha (ex-
Sam paio e IA PE), um de les vai so brar
nos pró xi mos di as. De fe sa e meio de
cam po, po rém, pa re ce es tar de fi ni- 
dos. Nos amis to sos con tra o Atlé ti co-
PI, um em pa te em São Luís e uma der- 
ro ta no Pi auí.

O Mo to Club foi o que co me çou por
úl ti mo. Te ve a equi pe to tal men te re- 
for mu la da. Con tra tou o téc ni co Jai ro
Nas ci men to, do Pal mas-TO, mas a
mon ta gem do elen co foi pre ju di ca da
pe la in de fi ni ção do ca len dá rio pa ra o
pri mei ro se mes tre des te ano, que de- 
pen dia da con fir ma ção de uma va ga
na Sé rie D do Bra si lei ro, o que só ocor- 
reu na se gun da quin ze na de de zem- 
bro, com a con quis ta do tí tu lo da Co- 
pa FGF pe lo Bra sil de Pe lo tas-RS.

O no vo ti me ru bro-ne gro não re a li- 
zou tes te con tra ne nhum ti me pro fis- 
si o nal, e di an te de equi pes ama do ras

ven ceu com di fi cul da des. No úl ti mo
fim de se ma na (sá ba do) foi ao in te ri or
do es ta do e ga nhou da Se le ção de
Mor ros por 1 a 0. A for ma ção ti tu lar
con tou com Ci ría co; Washing ton, Ne-
to e De nil son; Lu cas Li ma, An di nho,
Hud son, Go ti nha e Yan Nas ci men to;
An dre zi nho e Je an. Con tra ta do mais
re cen te men te, o meia Pio não es tre- 
ou. Ain da nes ta se ma na aguar da-se a
che ga da de no vos re for ços pa ra de fe-
sa, meio de cam po e ata que.

O Ca va lo de Aço apro vei tou se te jo-
ga do res da tem po ra da pas sa da. Re a li- 
zou ou tras con tra ta ções fo ra do es ta- 
do, mas no tes te con tra a equi pe do
Águia Ma ra bá, do vi zi nho es ta do do
Pa rá, o ti me co man da do por Síl vio
Cri ciú ma não fez bo as apre sen ta ções
e per deu du as ve zes: 3 a 1 em No va
Ipi xu na, no Pa rá, e 1 a 0 na ci da de de
João Lis boa. Os re sul ta dos só dei xa- 
ram o trei na dor com mais dú vi das na
de fi ni ção de al gu mas po si ções.

fi 

ofi 

fi 

EDITAL DE LEILÃO DE ALIENAÇÃO FIDUCIÁRIA
Ana Claudia Carolina Campos Frazão, Leiloeira inscrita na JUCESP sob o nº 836, com escritório na Rua Herval, 1052,
Belenzinho, São Paulo/SP, devidamente autorizada pelo Credor Fiduciário ITAÚ UNIBANCO S/A, doravante designado

VENDEDOR, inscrito no CNPJ sob n° 60.701.190/0001-04, com sede na Praça Alfredo Egydio de Souza Aranha, n° 100, Torre Olavo Setúbal, na Cidade
de São Paulo/SP, nos termos do Instrumento Particular de Venda e Compra de bem imóvel, Financiamento com Garantia de Alienação e Outras Avenças
de nº 10175950808, firmado em 13/07/2022, no qual figura(m) como fiduciante(s) PEDRO HENRIQUE DE CARVALHO ABREU, brasileiro, solteiro,
autônomo, portador do RG nº 024070432003-3 SESP/MA e inscrito no CPF/MF sob nº 609.238.043-90, residente e domiciliado em São Luís/MA, levará
a PÚBLICO LEILÃO de modo Presencial e On-line, nos termos da Lei nº 9.514/97, artigo 27 e parágrafos, no dia 19/01/2026, às 15h30min, na Rua
Herval, 1052, Belenzinho, São Paulo/SP, em PRIMEIRO LEILÃO, com lance mínimo igual ou superior a R$ 244.000,00 (duzentos e quarenta e quatro
mil reais), o imóvel a seguir descrito, com a propriedade consolidada em nome do credor Fiduciário, constituído pelo “Casa Nº 34, construída em terreno
próprio sob o endereço: Travessa São José, Bairro Residencial MARIA ARAGÃO, nesta cidade de São Luís/MA, com as seguintes dimensões, limites e
áreas: Inicia-se a descrição deste perímetro no ponto P1 com coordenadas UTM 590078.00 m E / 9712267.00 m S, com um ângulo interno 81°43’23'’
Frente limita-se com Travessa São Jose, e medindo 10,00 m; até o ponto P2; Do ponto P2 com coordenadas UTM 5900079.00 m E / 9712254.00 m
S, com um ângulo interno de 89"43’55" lateral direita limita-se com a Rua. Recife e mede 16,00m; até o ponto P3; Do ponto P3 com coordenadas
UTM 590069.00 m E / 9712255.00 m S, com um ângulo externo de 94°18’8'’ fundos limita-se com quem de direito e mede 10,00 m; até o ponto P4;
Do ponto P4 com coordenadas UTM 590068.00 m E / 9712266.00 m S, com um ângulo interno de 92°16’34'’ lateral esquerda limita-se com terceiros
e mede 16,00 m; até o ponto P1; O terreno acima descrito tem uma configuração geométrica de um retângulo irregular, com área de 160,00 m². (Cento
e sessenta metros quadrados), com um perímetro de 52,00 m. (cinquenta e dois metros), área construída de 160,00 m² (cento e sessenta metros
quadrados), com as seguintes áreas, Salão comercial, sala, cozinha, quarto, área de serviço, banheiro. Todas as coordenadas aqui descritas estão
georreferenciadas ao sistema geodésico Brasileiro, encontram-se representadas no Sistema UTM, com ângulos em graus, minutos e segundos.” Imóvel
objeto da matrícula nº 92.014 do 02º Cartório de Registro de Imóveis de São Luís/MA. Inscrição Municipal: 3716154900010000 (Av.02). Obs.:
Ocupado. Desocupação por conta do adquirente, nos termos do art. 30 da lei 9.514/97. Caso não haja licitante em primeiro leilão, fica desde já designado
o dia 02/02/2026, às 15h30min, no mesmo horário e local, para realização do SEGUNDO LEILÃO, com lance mínimo igual ou superior a R$ 130.417,37
(cento e trinta mil e quatrocentos e dezessete reais e trinta e sete centavos). Todos os horários estipulados neste edital, no site do leiloeiro
(www.FrazaoLeiloes.com.br), em catálogos ou em qualquer outro veículo de comunicação consideram o horário oficial de Brasília-DF. O(s) devedor(es)
fiduciante(s) será(ão) comunicado(s) na forma do parágrafo 2º-A do art. 27 da lei 9.514/97, incluído pela lei 13.465 de 11/07/2017, das datas, horários
e locais da realização dos leilões fiduciários, mediante correspondência dirigida aos endereços constantes do contrato, inclusive ao endereço eletrônico
ou por edital, se aplicável, podendo o(s) fiduciante(s) adquirir sem concorrência de terceiros, o imóvel outrora entregue em garantia, exercendo o seu
direito de preferência em 1º ou 2º leilão, pelo valor da dívida, acrescida dos encargos e despesas, conforme estabelecido no parágrafo 2º-B do mesmo
artigo, ainda que, outros interessados já tenham efetuado lances, para o respectivo lote do leilão. O envio de lances on-line se dará exclusivamente através
do site www.FrazaoLeiloes.com.br, respeitado o lance mínimo e o incremento mínimo estabelecido, em igualdade de condições com os participantes
presentes no auditório do leilão de modo presencial, na disputa pelo lote do leilão, com exceção do devedor fiduciante, que poderá adquirir o imóvel
preferencialmente em 1º e 2º leilão. Os interessados em participar do leilão de modo on-line, deverão se cadastrar no site www.FrazaoLeiloes.com.br,
e se habilitar acessando a página deste leilão, clicando na opção HABILITE-SE, com antecedência de até 01 (uma) hora, antes do início do leilão presencial,
não sendo aceitas habilitações após esse prazo. A venda será efetuada em caráter “ad corpus” e no estado de conservação em que se encontra. O
proponente vencedor por meio de lance on-line ou presencial terá prazo de 24 horas depois de comunicado expressamente pelo leiloeiro acerca da efetiva
arrematação do imóvel, condicionada ao não exercício do direito de preferência pelo devedor fiduciante, para efetuar o pagamento, por meio de
transferência bancária, da totalidade do preço e da comissão do leiloeiro correspondente a 5% sobre o valor do arremate. A transferência bancária deverá
ser realizada por meio de conta bancária de titularidade do arrematante ou do devedor fiduciante, mantida em instituição financeira autorizada
pelo BCB - Banco Central do Brasil. As demais condições obedecerão ao que regula o Decreto n° 21.981 de 19 de outubro de 1.932, com as alterações
introduzidas pelo Decreto n° 22.427 de 1° de fevereiro de 1.933, que regula a profissão de Leiloeiro Oficial. (HP-3477-03).

PREFEITURA MUNICIPAL DE PAULINO NEVES – MA

ERRATA INEXIBILIDADE 008/2025 - INEX. PREFEITURA MUNICIPAL DE PAULINO NEVES/MA- 

ORIUNDO DO INEXIBILIDADE DE LICITAÇÃO 008/2025 PMPN/MA. BASE LEGAL: lei 14.133/2021. 

e alterações. OBJETO AQUISIÇÃO DE LIVROS DA REDE MUNICIPAL DE ENSINO FUNDAMEN-

TAL I E II PARA ATENDER AS NECESSIDADES DA SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO 

NO MUNICIPIO DE PAULINO NEVES-MA CONTRATADO: A.E.F CAMPELO PAPELARIA-MA, 

inscrita no CNPJ nº 07.055.279/0001-50. CONTRATANTE: SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO. 

INEXIBILIDADE DE LICITAÇÃO QUE FOI VEICULADA NA DATA DE 06 de fevereiro de 2025, página 

23 e na página 26 - Diário de Terceiros, “Onde se lê: “Processo administrativo 013.01/2025.02”, leia-se “ 

015.01/2025.02”.Paulino Neves, 07 de fevereiro de 2025. 

Modalidade de Licitação: Pregão Eletrônico nº 90032/2025 – UFMA. 
Objeto: aquisição de grãos e suplementos destinados a alimentação animal da 
Unidade de Pesquisa em Nutrição de Gado de Leite (UPNGL) do Centro de 
Ciências de Chapadinha (CCCh).

Dia: 08/01/2026 Horário: 09:00h - horário de Brasília

Local: www.gov.br/compras/pt-br.

Valor Global: R$ 53.575,09

O Edital completo encontra-se à disposição dos interessados no Portal de 
Compras do Governo Federal – COMPRASNET, no endereço www.gov.br/
compras/pt-br. Podendo, alternativamente, ser consultado no endereço eletrônico 
https://portais.ufma.br/PortalProReitoria/ppgt/

São Luís, 05 de Janeiro de 2026.
VITOR DAVI BARROS DE SOUZA

Pregoeiro Federal

COMISSÃO PERMANENTE DE LICITAÇÃO

AVISO DE ABERTURA

UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO MARANHÃO
PRÓ-REITORIA DE 
PLANEJAMENTO, GESTÃO 
E TRANSPARÊNCIA

MINISTÉRIO DA 
EDUCAÇÃO

GOVERNO DO ESTADO DO MARANHÃO
UNIVERSIDADE ESTADUAL DO MARANHÃO – UEMA

AVISO DE EDITAL N.º 30/2025-GR/UEMA
A Universidade Estadual do Maranhão - UEMA torna público para conhecimento dos interessados 
que se encontra afixado no quadro de avisos do Campus Barra do Corda/Curso de Letras Licen-
ciatura/Curso de Pedagogia Licenciatura, bem como no site <concursoseseletivos.uema.br>, o 
Edital n.º 94/2025-GR/UEMA, de 22 de dezembro de 2025, referente ao Resultado do Concurso 
Público para ingresso na Carreira do Magistério Superior, realizado pela UEMA, a fim de atender ao 
Campus Barra do Corda/Curso de Letras Licenciatura/Curso de Pedagogia Licenciatura, ob-
jeto do EDITAL N.º 32/2025-GR/UEMA, EDITAL DE RETIFICAÇÃO N.º 02/2025-GR/UEMA, EDITAL 
DE PRORROGAÇÃO N.º 68/2025-GR/UEMA, EDITAL N.º 72/2025-GR/UEMA E EDITAL DE RETI-
FICAÇÃO N.º 74/2025-GR/UEMA DO EDITAL N.º 72/2025-GR/UEMA, nos termos da Resolução n.º 
1564/2022-CEPE/UEMA.

São Luís - MA, 22 de dezembro de 2025.
Prof. Dr. Walter Canales Sant’Ana

Reitor
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Artistas se apresentam no circuito Vem Pro Mar, em São Luís, durante o pré-Carnaval e
o sábado oficial da folia

Prévias de Carnaval

Carnaval

TRIO ELÉTRICO

Ivete Sangalo e Anitta estão
confirmadas no Carnaval do MA

D
uas das maiores estrelas da

música brasileira voltam a

integrar a programação do

Carnaval do Maranhão em 2026.

Ivete Sangalo e Anitta foram anunciadas

pelo Governo do Estado como atrações do

circuito Vem Pro Mar, realizado na Avenida

Litorânea, em São Luís. Ivete sobe ao trio

elétrico no pré-Carnaval, no dia 25 de

janeiro, enquanto Anitta comanda a festa no

sábado oficial de Carnaval, em 14 de

fevereiro. Os anúncios foram feitos pelo

governador Carlos Brandão nas redes

sociais.

Este será o segundo ano consecutivo em

que as duas artistas participam da festa no

estado. Em 2025, Ivete Sangalo se

apresentou no dia 7 de fevereiro e reuniu

cerca de 600 mil pessoas ao longo da Avenida

Litorânea. Já Anitta levou aproximadamente

550 mil foliões ao circuito Vem Pro Mar no

sábado de Carnaval do ano passado. Os

números são da Polícia Militar do Maranhão

(PMMA). 

Ivete e Anitta se somam a um elenco de

peso que integra a programação oficial do

pré-Carnaval e do Carnaval, organizada pelo

Governo do Maranhão, por meio da

Secretaria de Estado da Cultura (Secma),

com grandes nomes da música nacional.

Além de Ivete Sangalo, estão confirmados no

pré-Carnaval artistas como Bell Marques,

Léo Foguete, Xanddy Harmonia, Chiclete

com Banana, Léo Santana, Banda Eva, Rafa e

Pipo, Natanzinho Lima e Henry Freitas.

Durante o período oficial do Carnaval,

Anitta divide a programação com Nattan,

Alok, Chicabana, Claudia Leitte, Zé Cantor,

Felipe Amorim, Calcinha Preta, Zé Vaqueiro,

Dennis DJ, Xand Avião, Mari Fernandez,

Wesley Safadão, Durval Lelys e Eric Land.

“As nossas expectativas estão cada vez

maiores. Em 2025, cerca de 4,5 milhões de

foliões passaram pelos nossos circuitos;

tivemos 95% de ocupação na rede hoteleira e

mais de R$ 800 milhões movimentados na

economia do Maranhão”, destacou

Brandão.

Programação – Circuito Vem Pro Mar

(Avenida Litorânea)

18 de janeiro – Bell Marques e Léo

Foguete

25 de janeiro – Ivete Sangalo, Xanddy

Harmonia e Chiclete com Banana

1º de fevereiro – Léo Santana e Banda Eva

8 de fevereiro – Rafa e Pipo, Natanzinho Lima

e Henry Freitas

13 de fevereiro – Nattan, Alok e

Chicabana

14 de fevereiro – Anitta, Claudia Leitte e Zé

Cantor

15 de fevereiro – Felipe Amorim, Calcinha

Preta e Zé Vaqueiro

16 de fevereiro – Dennis DJ, Xand Avião e

Mari Fernandez

17 de fevereiro – Wesley Safadão, Durval

Lelys e Eric Land

TEMPORADA 2026

Big Paulo na Ilha do Amor abre a programação do CCVM

fir

São Luís, terça-feira, 6 de janeiro de 2026

oficial 

oficial 

confir

oficial 

O can tor e com po si tor ma ra nhen se
Pau lão traz ao pri mei ro Pá tio Aber to
de 2026, o show mu si cal Big Pau lo na
Ilha do Amor, es pe tá cu lo ins pi ra do
em su as vi vên ci as em São Luís e fru to
de seu ál bum de can ções iné di tas.

A per for man ce pro põe uma lei tu ra
con tem po râ nea das tra di ções mu si- 
cais do Ma ra nhão, reu nin do rit mos de
ma triz afri ca na, in dí ge na e ca ri be nha,
co mo Bum ba Meu Boi, tam bor de cri- 
ou la, blo co tra di ci o nal, reg gae, dub e
dan cehall, re sul tan do em uma cri a- 
ção ge o poé ti ca, po lí ti ca e sen sí vel,

que afir ma o Ma ra nhão co mo cen tro
pul san te da cul tu ra bra si lei ra e ter ri- 
tó rio fér til de ex pe ri men ta ção ar tís ti- 
ca.

A per for man ce pro põe

uma lei tu ra

con tem po râ nea das

tra di ções mu si cais do

Ma ra nhão

Com mais de uma dé ca da de atu a-
ção na ce na mu si cal, Pau lão ex plo ra
so no ri da des po pu la res sem abrir mão
da ino va ção e da ex pres si vi da de poé- 
ti ca, tra zen do sua for te iden ti da de
cul tu ral em uma apre sen ta ção que
abre a pro gra ma ção cul tu ral de ja nei- 
ro do CCVM.
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Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional (MIDR), por meio da Defesa
Civil Nacional, autorizou o repasse de R$ 3,18 milhões para ações 

• Pre si den te Sarney (MA) R$
409.920,00
• Be qui mão (MA) R$ 877.125,00
• Jo aí ma (MG) R$ 100.000,00
• In dai a bi ra (MG) R$ 143.451,84
• Ca pi tó lio (MG) R$ 172.497,77
• Ipa tin ga (MG) R$ 630.000,00
• Por to de Moz (PA) R$ 623.520,00
• No va Es pe ran ça do Pi riá (PA) R$
224.716,00

Co mo so li ci tar re cur sos

Ca pa ci ta ção pa ra agen tes de
de fe sa ci vil

DESASTRES NATURAIS

Cidades afetadas
recebem recursos

O
Mi nis té rio da In te gra ção e
do De sen vol vi men to Re gi o- 
nal (MI DR), por meio da De- 
fe sa Ci vil Na ci o nal, au to ri- 

zou o re pas se de R$ 3,18 mi lhões pa ra
ações de res pos ta e re cu pe ra ção em
oi to mu ni cí pi os afe ta dos por de sas- 
tres na tu rais nos es ta dos do Ma ra- 
nhão, Pa rá e Mi nas Ge rais.

Re ce be rão re cur sos os mu ni cí pi os
de Por to de Moz e No va Es pe ran ça do
Pi riá, no Pa rá; Pre si den te Sarney e Be- 
qui mão, no Ma ra nhão; e Jo aí ma, In- 
dai a bi ra, Ca pi tó lio e Ipa tin ga, em Mi- 
nas Ge rais. As por ta ri as com os re pas- 
ses fo ram pu bli ca das no Diá rio Ofi ci al
da União (DOU), con fi ra:

Os re cur sos fo ram au to ri za dos a
par tir de cri té ri os téc ni cos que le vam
em con ta a mag ni tu de dos de sas tres,
o nú me ro de de sa bri ga dos e de sa lo ja- 
dos e as ne ces si da des apre sen ta das
nos pla nos de tra ba lho en vi a dos pe las
pre fei tu ras.

Es ta dos e mu ni cí pi os que ti ve rem o
re co nhe ci men to fe de ral de si tu a ção
de emer gên cia ou es ta do de ca la mi- 
da de pú bli ca po dem so li ci tar apoio
ao MI DR. As so li ci ta ções são fei tas pe- 
lo Sis te ma In te gra do de In for ma ções
so bre De sas tres (S2iD). Após aná li se e
apro va ção da equi pe téc ni ca da De fe- 
sa Ci vil Na ci o nal, os re pas ses são for- 
ma li za dos em por ta ria pu bli ca da no
Diá rio Ofi ci al da União (DOU).

A De fe sa Ci vil Na ci o nal tam bém
ofe re ce cur sos a dis tân cia pa ra ca pa- 
ci tar e qua li fi car agen tes mu ni ci pais e
es ta du ais no uso do S2iD, for ta le cen- 

do a atu a ção dos pro fis si o nais das três
es fe ras de go ver no em si tu a ções de
emer gên cia.

ALTO ALEGRE DO PINDARÉ

Jovem é encontrado decapitado na zona rural

Um gra ve ca so de vi o lên cia foi re- 
gis tra do, na ma nhã do úl ti mo do min- 
go (4), no po vo a do Tri zi de la, zo na ru- 
ral de Al to Ale gre do Pin da ré, a 309 km
de São Luís.

O cor po de Antô nio Layo Fei to sa de
Sou sa foi en con tra do com si nais bru- 
tais de vi o lên cia. A ví ti ma não ti nha
pa ren tes na re gião e es ta va há dois
me ses mo ran do so zi nha na ci da de. As
in for ma ções são de mo ra do res da lo- 

ca li da de.
Se gun do a Po lí cia Mi li tar, Antô nio

Layo foi as sas si na do com seis ti ros e
te ve os olhos ar ran ca dos e a ca be ça
de ce pa da. De vi do à ex tre ma gra vi da- 
de do cri me, hou ve gran de co mo ção
en tre os ha bi tan tes do po vo a do.

Ago ra, a prin ci pal li nha de in ves ti- 
ga ção, con fir ma da pe la po lí cia co mo
uma pos sí vel hi pó te se, é a de con fli to
en tre fac ções. A sus pei ta é de que a

exe cu ção te nha en vol vi men to de fac-
ções cri mi no sas ri vais, mas ain da é
ce do pa ra des car tar qual quer ou tra
hi pó te se.

A fa mí lia da ví ti ma já foi co mu ni ca- 
da e as su miu os pro ce di men tos le gais
pa ra li be ra ção do cor po. 

A in ves ti ga ção tra ba lha ago ra na
co le ta de pro vas e nas bus cas por tes- 
te mu nhas que pos sam elu ci dar o ho-
mi cí dio.

AÇAI LÂN DIA

Sus pei to de
en co men dar
exe cu ção é pre so
du ran te in ves ti ga ção
de ho mi cí dio

Dan do con ti nui da de as in ves ti ga ções que apu ram a
mor te de Lu cas Es dras Car va lho da Sil va de Je sus, ocor- 
ri do no dia 18 de de zem bro de 2025, em Açai lân dia, a
Po lí cia Ci vil, com apoio da Po lí cia Mi li tar con se guiu, na
tar de do úl ti mo do min go (4), cum prir dois man da dos
de pri são pre ven ti va con tra um ho mem apon tan do por
in ves ti ga ções co mo sen do o man dan te do ho mi cí dio.

De acor do com in for ma ções da De le ga cia de Ho mi cí- 
di os e de Pro te ção à Pes soa (DHPP) de Açai lân dia, o cri- 
me apre sen tou ca rac te rís ti cas de exe cu ção. A ví ti ma foi
atin gi da por ao me nos no ve dis pa ros de ar ma de fo go
en quan to dor mia em um dos quar tos do es ta be le ci- 
men to co mer ci al.

Após rá pi da ação in ves ti ga ti va e bus cas inin ter rup tas,
uma equi pe da DHPP con se guiu, no dia 19 de de zem- 
bro, lo ca li zar e pren der o pri mei ro en vol vi do no cri me,
que se ria o exe cu tor. O ho mem es ta va es con di do no As- 
sen ta men to Vi la Con cei ção, zo na ru ral que fi ca na di vi sa
en tre os mu ni cí pi os de Im pe ra triz e Ci de lân dia.

Com os avan ços da in ves ti ga ção, a de le ga cia es pe ci a- 
li za da con se guiu es cla re cer o cri me com a iden ti fi ca ção
do se gun do en vol vi do, o man dan te. Foi re pre sen ta do
pe la ex pe di ção de man da do de pri são con tra o in ves ti- 
ga do, o que foi de fe ri do pe lo Ju di ciá rio.

De pos se da or dem ju di ci al, a DHPP, com apoio For ça
Tá ti ca e Agên cia In te li gên cia do 26º BPM con se gui ram
pren der o al vo na ci da de de Açai lân dia. Con tra o pre so
ha vi am ain da dois man da dos de pri são oriun dos da Co- 
mar ca de Boa Vis ta, em Ro rai ma, on de ele foi con de na- 
do por rou bo qua li fi ca do e en con tra va-se eva di do do
sis te ma car ce rá rio, além de ser o au tor de um ou tro rou- 
bo e ex tor são qua li fi ca da, cri mes ocor ri dos re cen te- 
men te.

São Luís, terça-feira, 6 de janeiro de 2026
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A astróloga, sacerdotisa wicca e numeróloga Rosana Bloise analisa eclipses de 2026 e
revela como esses eventos cósmicos influenciam emoções, decisões, política e relações

Eclip se So lar em Aquá rio

Eclip se Lu nar em Vir gem

Eclip se So lar em Leão

Eclip se Lu nar em Pei xes

ECLIPSE 2026

Portais de mudança que
vão mexer com sua vida

N
a as tro lo gia, os eclip ses
sem pre fun ci o na ram co mo
ca ta li sa do res de mu dan ças,
mas em 2026 eles ga nham

um pe so es pe ci al. In se ri dos em um
ano re gi do por Mar te, pla ne ta da
ação, do con fli to e da ur gên cia, es ses
fenô me nos ten dem a ace le rar pro ces- 
sos que já vi nham se for man do nos
bas ti do res da vi da pes so al e co le ti va.

Se gun do a as tró lo ga e ora cu lis- 
ta Ro sa na Bloi se, os eclip ses do pró xi- 
mo ano não fa lam ape nas de en cer ra- 
men tos ou co me ços pon tu ais, mas de
rup tu ras es tru tu rais, re ve la ções e re- 
di re ci o na men tos que im pac tam di re- 
ta men te a ro ti na, as emo ções e as es- 
co lhas prá ti cas do dia a dia.

Au to ra dos li vros-cai xi nha Orá cu lo
Ci ga no e Orá cu lo do Po der Fe mi ni- 
no (Ma trix Edi to ra), ela ex pli ca que te- 
mas co mo tec no lo gia, tra ba lho, saú- 
de, re la ções afe ti vas e equi lí brio emo- 
ci o nal se rão di re ta men te to ca dos pe- 
los eclip ses, cri an do pe río dos de ins- 
ta bi li da de se gui dos de re or ga ni za ção.
Con fi ra abai xo as prin ci pais pre vi sões

pa ra os efei tos dos eclip ses em 2026!

O Eclip se So lar em Aquá rio de 17 de
fe ve rei ro de 2026 inau gu ra um ci clo
de mu dan ças co le ti vas e pes so ais que
têm tu do a ver com re no va ção, li ber- 
da de e re di re ci o na men to. Eclip ses so- 
la res sim bo li zam re co me ços e, quan- 
do acon te cem em Aquá rio, sig no das
trans for ma ções, das idei as fu tu ris tas
e da in de pen dên cia, eles ace le ram vi- 
ra das de ru mo que já es ta vam “pe din- 
do pas sa gem” há al gum tem po.

Em 2026, es se eclip se fun ci o na co- 
mo uma es pé cie de “bo tão de rei ní cio
men tal”. Mui tas pes so as sen ti rão
uma cla re za sú bi ta so bre ca mi nhos
que já não fa zem sen ti do e so bre no- 
vas di re ções que pa re cem mais au tên- 
ti cas. É aque le mo men to em que al go
des per ta den tro de vo cê e a fi cha cai:
“eu não pre ci so mais vi ver as sim”.

Ima gi ne al guém que es tá há anos
em um tra ba lho que su fo ca sua cri a ti- 
vi da de; após o eclip se, es sa pes soa
per ce be que pre ci sa mu dar, co me ça a

es tu dar no vas pos si bi li da des ou até
en con tra uma opor tu ni da de ines pe- 
ra da que abre a por ta pa ra um re co- 
me ço. Aquá rio traz so lu ções ines pe ra- 
das, e o eclip se ace le ra es se pro ces so.

Es se even to tam bém me xe com
gru pos, ami za des, pro je tos co le ti vos e
re des so ci ais. Ve lhas co ne xões po dem
se des fa zer, en quan to no vas sur gem
es pon ta ne a men te.

Uma si tu a ção tí pi ca se ria um gru po
de ami gos se dis tan ci ar na tu ral men te
por que seus in te res ses já não com bi- 
nam, en quan to no vas pes so as en tram
na vi da com pro pó si tos pa re ci dos,
idei as fres cas e vi são mais ali nha da ao
mo men to atu al. O eclip se lim pa o que
es tá ul tra pas sa do e apro xi ma quem
es tá vi bran do na mes ma sin to nia.

No co le ti vo, es se eclip se so lar ten de
a mar car de ba tes im por tan tes so bre
tec no lo gia, di rei tos ci vis, li ber da de,
par ti ci pa ção so ci al, ino va ção e co mu- 
ni da des. Po dem sur gir no vas idei as,
mo vi men tos so ci ais, pro je tos tec no- 
ló gi cos ou de ci sões po lí ti cas que
apon tam pa ra o fu tu ro.

Eclipse Lunar em Virgem acontecerá em março
Na es pi ri tu a li da de, es se eclip se for- 

ta le ce a in tui ção ra ci o nal: aque la sen- 
sa ção de “sei que é is so que pre ci so fa- 
zer”, mes mo que não ha ja ex pli ca ção
tra di ci o nal. É um mo men to de re co- 
nec tar-se com a pró pria ver da de e
com o fu tu ro que de se ja cons truir.
Sen do as sim, o Eclip se So lar em
Aquá rio de 17 de fe ve rei ro de 2026
mar ca um iní cio de ci clo que fa vo re ce
li ber da de, re no va ção, in de pen dên cia
e idei as mo der nas. Ele in cen ti va pes- 
so as e gru pos a saí rem do au to má ti co,
abra ça rem o no vo e se ali nha rem com
pro pó si tos mais cons ci en tes. É um re- 
co me ço que lim pa, re or ga ni za e li be ra
es pa ço pa ra o fu tu ro en trar, e ele en tra
rá pi do.

O Eclip se Lu nar em Vir gem, no dia
3 de mar ço, traz uma ener gia de pau- 
sa, re vi são e es cla re ci men to, co mo se
um gran de ho lo fo te fos se ace so so bre
de ta lhes que es ta vam pas san do des- 
per ce bi dos. En quan to os eclip ses so- 
la res cos tu mam mar car iní ci os, os
eclip ses lu na res re ve lam, en cer ram
ci clos ou mu dam per cep ções de ma- 
nei ra re pen ti na. Em Vir gem, sig no da
or ga ni za ção, da saú de e do aper fei ço- 
a men to, es se eclip se ten de a ex por o
que es tá de sa li nha do no co ti di a no e,
ape sar de is so pa re cer incô mo do à
pri mei ra vis ta, na prá ti ca fun ci o na co- 
mo um me ca nis mo de ajus te ex tre- 
ma men te útil.

É um mo men to em que pe que nas
fa lhas se tor nam vi sí veis. Um bom
exem plo se ria al guém que sem pre
acre di tou es tar ad mi nis tran do bem o
pró prio tem po, mas que, ao re dor des- 
sa da ta, per ce be que es tá so bre car re- 

ga do, ne gli gen ci an do o des can so ou
até acu mu lan do ta re fas sem pri o ri da- 
de cla ra.  O eclip se ilu mi na o pro ble- 
ma e, ao mes mo tem po, cria um pon- 
to de vi ra da: es sa pes soa po de de ci dir
sim pli fi car a agen da, re de fi nir com- 
pro mis sos ou fi nal men te es ta be le cer
uma ro ti na mais sau dá vel.

Na vi da prá ti ca, mui tas si tu a ções
tí pi cas de Vir gem ga nham des ta que:
check-ups mé di cos, or ga ni za ção fi- 
nan cei ra, re vi são de con tra tos, mu- 
dan ças em ro ti nas de tra ba lho ou até
trans for ma ções no am bi en te do més- 
ti co. Em ter mos emo ci o nais, es se é
um pe río do que con vi da à au to crí ti ca
cons tru ti va. Não é so bre bus car per- 
fei ção, mas so bre re co nhe cer o que
po de ser me lho ra do. Mui tas pes so as
po dem ter in sights im por tan tes so bre
há bi tos no ci vos, pa drões de an si e da- 
de, ali men ta ção ou ma nei ras de li dar
com res pon sa bi li da des.

O Eclip se So lar em Leão, no dia 12
de agos to, mar ca um dos mo men tos
mais vi bran tes e trans for ma do res de
2026. En quan to eclip ses so la res sim- 
bo li zam co me ços, es te em Leão, sig no
do bri lho pes so al, da cri a ti vi da de e da
ex pres são au tên ti ca, fun ci o na co mo
um ver da dei ro “acor dar pa ra si”. É co- 
mo se uma por ta se abris se pa ra que
ca da pes soa as su ma com mais co ra- 
gem o pró prio pro ta go nis mo, re co- 
nhe cen do ta len tos que es ta vam es- 
con di dos ou adi a dos.

Es se eclip se ope ra co mo um con vi- 
te pa ra sair da som bra. Ima gi ne al- 
guém que há mui to tem po so nha em
se apre sen tar pu bli ca men te, co me çar
um pro je to cri a ti vo, lan çar al go pró- 
prio ou até as su mir uma po si ção de li- 
de ran ça, mas sem pre adia por in se gu- 

ran ça.
Ao re dor des sa da ta, si tu a ções po-

dem sur gir qua se co mo em pur rões do
des ti no: um ami go que in cen ti va,
uma opor tu ni da de re pen ti na, um
even to que faz es sa pes soa per ce ber
que che gou a ho ra. É o ti po de ener gia
que des per ta ou sa dia e co bra co e rên- 
cia com aqui lo que o co ra ção re al-
men te de se ja.

O Eclip se Lu nar em Pei xes, no dia
28 de agos to, en cer ra o ci clo de eclip- 
ses de 2026 com uma ener gia sen sí vel,
in tui ti va e si len ci o sa men te trans for- 
ma do ra. É um mo men to em que emo- 
ções re cal ca das vêm à to na e per cep-
ções pro fun das se re ve lam.

Di fe ren te dos eclip ses mais ra ci o- 
nais ou ob je ti vos, o eclip se em Pei xes
me xe com o mun do in te ri or, des faz
ilu sões e abre es pa ço pa ra um en ten- 
di men to mais es pi ri tu al da vi da. Ele
fun ci o na co mo um mer gu lho: aqui lo
que es ta va sub mer so fi nal men te apa- 
re ce na su per fí cie.

Es se eclip se cos tu ma tra zer cla re za
so bre si tu a ções que es ta vam ne bu lo- 
sas. Ima gi ne al guém que vi ve há me- 
ses com uma sen sa ção es tra nha so bre
um re la ci o na men to, um tra ba lho ou
um ca mi nho pes so al, mas não con se-
gue iden ti fi car exa ta men te o que es tá
er ra do.

Ao re dor des sa da ta, um acon te ci- 
men to sim bó li co, um so nho mar can-
te, uma con ver sa ines pe ra da, um si-
lên cio que pe sa, faz tu do se tor nar ób- 
vio. Pei xes age as sim: não mos tra com
ló gi ca, mas com sen si bi li da de.

O fe cha men to de ci clos cos tu ma vir
acom pa nha do de uma emo ção pro- 
fun da, po rém li ber ta do ra.

Ta xa Se lic

In fla ção 2026

FI NAN ÇAS

Mai o ria dos ban cos
es pe ra de sa ce le ra ção
gra du al do cré di to 

A mai o ria dos ban cos es pe ra que a car tei ra de cré di to
to tal em 2025 fe che o ano com cres ci men to de 9,2%, e
de sa ce le re de for ma bem gra du al em 2026, che gan do a
8,2%. Es ta pro je ção es tá em li nha com os nú me ros re- 
cen tes do mer ca do de cré di to, cu jo cres ci men to anu al
do sal do to tal tem se man ti do ain da ele va do, ape sar da
al ta da Se lic. É o que apon ta a Pes qui sa de Eco no mia
Ban cá ria e Ex pec ta ti vas da Fe bra ban, que ou viu 20 ban- 
cos en tre 17 e 19 de de zem bro.

Na pes qui sa an te ri or, a ex pec ta ti va pa ra 2025 era de
uma al ta de 8,9%. A es ti ma ti va de 9,2% re fle te o au men- 
to da ex pec ta ti va de cres ci men to do cré di to di re ci o na- 
do, com a pro je ção su bin do de 10,1% pa ra 10,9%. Es se
mo vi men to é ex pli ca do pe lo cré di to PJ (15,3%, an te
13,6%), que se gue com al to ní vel de ex pan são, sus ten ta- 
do pe los pro gra mas go ver na men tais. Ain da so bre o sal- 
do de cré di to em 2025, na car tei ra di re ci o na da pa ra fa- 
mí li as, a ex pec ta ti va de cres ci men to tam bém su biu, de
8,4% pa ra 8,7%, re fle tin do a re si li ên cia do cré di to ha bi- 
ta ci o nal, com pen san do o me nor di na mis mo do cré di to
ru ral. Na car tei ra li vre, tam bém so bre o sal do es ti ma do
pa ra 2025, a ex pec ta ti va de cres ci men to caiu mar gi nal- 
men te de 8,1% pa ra 8,0%. A re vi são de cor reu do me nor
cres ci men to es pe ra do pa ra a car tei ra PJ, que re cu ou de
5,1% pa ra 3,6%, em ra zão das con di ções fi nan cei ras
mais aper ta das, ele va ção do IOF e da con cor rên cia com
as ope ra ções di re ci o na das e o mer ca do de ca pi tais. Já a
pro je ção de cres ci men to da car tei ra Li vre PF avan çou de
10,3% pa ra 11,0%, em fun ção do bom di na mis mo apre- 
sen ta do pe la car tei ra em 2025, em bo ra com uma pi o ra
de com po si ção (au men to de li nhas ro ta ti vas).

Pa ra 2026, uma par ce la ex pres si va (73,7%) dos ana lis- 
tas acre di ta que o sal do to tal de ve de sa ce le rar, mas ape- 
nas de for ma gra du al. Além dis so, 15,8% dos par ti ci pan- 
tes es pe ram que o cré di to man te nha o rit mo atu al de ex- 
pan são no pró xi mo ano. Com is so, a pes qui sa tam bém
cap tou um au men to na pro je ção de cres ci men to do sal- 
do de cré di to to tal, que su biu de 7,9% pa ra 8,2%, com
me lho ra tan to na car tei ra li vre (de 7,4% pa ra 7,6%)
quan to na di re ci o na da (de 9,0% pa ra 9,4%).

“A al ta das pro je ções do sal do do cré di to pa ra 2026
vem em li nha com as di vul ga ções re cen tes, que mos- 
tram que 2025 foi mar ca do por uma mo de ra ção bas tan- 
te gra du al do mer ca do de cré di to, que per ma ne ceu com
um cres ci men to ra zo a vel men te ro bus to, mes mo com o
ele va do ní vel da ta xa Se lic. Es te cres ci men to foi sus ten- 
ta do pe los pro gra mas go ver na men tais pa ra as MP MEs e
li nhas de con su mo pa ra as fa mí li as”, ava lia Ru bens Sar- 
den berg, di re tor de Eco no mia, Re gu la ção Pru den ci al e
Ris cos da Fe bra ban. “Pa ra 2026, a ex pec ta ti va é que es sa
de sa ce le ra ção gra du al pros si ga ao lon go do ano, le van- 
do a um cres ci men to de 8,2%, com o mo vi men to sen do
li de ra do pe la car tei ra Di re ci o na da PJ, da da a ele va da ba- 
se de com pa ra ção des te seg men to, que ten de a fe char
2025 com al ta su pe ri or a 15%”, com ple men ta Sar den- 
berg.

A pes qui sa, re a li za da sem pre após a di vul ga ção da
Ata da úl ti ma reu nião do Co mi tê de Po lí ti ca Mo ne tá ria
(Co pom), tam bém apon ta que a mai o ria dos ban cos
(70%) acre di ta que o iní cio do ci clo de que da da ta xa Se- 
lic de ve rá ocor rer ape nas na reu nião do Co pom de mar- 
ço. As sim, a ta xa Se lic de ve per ma ne cer em 15% ao ano
no CO POM de ja nei ro, com re du ções con se cu ti vas de
0,50 pp a par tir da se gun da reu nião do ano.

O le van ta men to mos tra ain da que, pa ra 50% dos par- 
ti ci pan tes, a in fla ção em 2026 de ve se guir em li nha com
o con sen so do mer ca do, ou se ja, per ma ne cen do aci ma
da me ta, de vi do aos es tí mu los fis cais e de cré di to. Por
ou tro la do, 35% pro je tam uma in fla ção abai xo do con- 
sen so, su ge rin do uma con ti nui da de do viés de que da
das pro je ções. “A evo lu ção re cen te do ce ná rio econô mi- 
co, so ma do à co mu ni ca ção do BC, tem le va do o mer ca- 
do a con ver gir pa ra uma ex pec ta ti va de iní cio do ci clo de
cor te da ta xa Se lic a par tir de mar ço. A prin ci pal ques tão
ago ra pa re ce ser qual ve lo ci da de o Co pom con se gui rá
cor tar os ju ros ao lon go do ano. Por ora, as ex pec ta ti vas
ain da são con ser va do ras e in di cam uma tra je tó ria mo- 
de ra da de cor te dos ju ros, ape sar do al to ní vel da Se lic.”,
ava lia Ru bens Sar den berg, di re tor de Eco no mia, Re gu- 
la ção Pru den ci al e Ris cos da Fe bra ban.

São Luís, terça-feira, 6 de janeiro de 2026
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NEDILSON MACHADO

Frequentemente descritas como mágicas, relaxantes e profundamente românticas, a decisão dos noivos Franciele e
Cristian, vindos do Pará, por escolher esse cenário natural vai além da estética, refletindo um desejo por uma cerimônia
mais íntima e conectada com a natureza. Parabéns duplamente ao casal.

São Luís se consolida como escolha
para casamentos intimistas na praia

No dia 1º de ja nei ro, São Luís co me çou 2026 re a fir man do sua for ça co mo des ti no pa ra ce le bra ções es pe ci- 
ais. Na praia, lo go no pri mei ro dia do ano, a ci da de foi pal co de um ca sa men to in ti mis ta que mos trou co mo o
li to ral ma ra nhen se com por ta ex pe ri ên ci as bem con du zi das, mes mo em da tas de gran de mo vi men to. O res- 
pei to ao mo men to cha mou aten ção. Mes mo com a or la mo vi men ta da, a ce rimô nia acon te ceu de for ma or- 
ga ni za da, ad mi ra da à dis tân cia por quem cir cu la va pe lo lo cal, evi den ci an do que São Luís reú ne não ape nas
be le za na tu ral, mas tam bém es tru tu ra e ma tu ri da de pa ra re ce ber even tos à bei ra-mar. O “sim” foi de Fran ci- 
e le e Cris ti an, vin dos do Pa rá, que es co lhe ram São Luís co mo des ti no pa ra ofi ci a li zar a união ao la do de pou- 
cos con vi da dos, apos tan do em um for ma to ex clu si vo, afe ti vo e co nec ta do ao ce ná rio lo cal, ten dên cia ca da
vez mais bus ca da por ca sais que pri o ri zam ex pe ri ên cia e sig ni fi ca do. A de co ra ção te ve as si na tu ra de Joyce

Al bu quer que, que ini ci ou o ano tra ba lhan do e im pri min do seu olhar es tra té gi co pa ra ce le bra ções na praia,
trans for man do o am bi en te em uma ex pe ri ên cia vi su al ali nha da ao de se jo do ca sal e ao po ten ci al do des ti no.

A Sou sa As ses so ria in te grou a pro du ção. E o ce ri mo ni al foi de Ca ro li na Cha gas.

Após perceber que a maior saída dos seus produtos estava em Presidente Dutra, a
empreendedora Patrycia Silva decidiu se mudar para o município e visualizou, na
produção de pão de forma, uma nova possibilidade de crescimento

“AQUI EM PRESIDENTE DUTRA CONSEGUI, DE FATO, ME DESENVOLVER, abrir a
nossa empresa, e a vender pão de forma. Cheguei a uma receita que torna o meu
pão diferenciado. Trabalhamos com um antimofo internacional, que garante maior
durabilidade ao produto, e se tornou um diferencial competitivo de mercado”,
destaca Patrycia.  Apesar do potencial, os resultados iniciais não saíram tão bem
como o esperado. Logo o negócio começou a operar no negativo, com baixo
controle financeiro, dificuldades na precificação e vendas instáveis. Foi nesse
momento que a empreendedora buscou o apoio do Sebrae. Com a consultoria,
Patrycia passou a rever os processos de gestão e a fortalecer a autoconfiança.
“Quando eu procurei o Sebrae, eu achava que eu só precisava de mais clientes, mas
eu encontrei muito mais do que isso. Eu reencontrei a confiança que tinha perdido e
a direção certa para ir além do que eu imaginava. O Sebrae me ajudou a realizar o
sonho que todo empreendedor tem: ser reconhecido pela sua empresa. Aqui em
Presidente Dutra, poucos sabem o meu nome, mas sabem que eu sou a
empreendedora da Quipão”, celebra a empresária.

São Luís, terça-feira, 6 de janeiro de 2026


